

**बापुधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड**  
**निदेशको की पाँचवी रिपोर्ट**

**बापुधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड के सदस्य**

निदेशकों को आपके समक्ष 31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष के लिए अंकित विवरण के साथ कंपनी के संचालन संबंधी पाँचवी रिपोर्ट प्रस्तुत करते हुये अत्यन्त प्रसन्नता हो रही है।

**वित्तीय प्रदर्शन:**

संक्षिप्त वित्तीय परिणाम निम्नानुसार है :

	(₹)	
विवरण	31.03.2021	31.03.2020
कुल आय	97,25,67,745	98,52,97,758
खर्च सहित कुल लागत	99,18,84,897	101,53,07,659
कर से पूर्व लाभ/(हानी)	(19,31,71,52)	(3,00,09,901)
कर व्यय		
(1) वर्तमान कर	-	-
(2) स्थगित कर	(41,58,925)	(75,22,643)
कुल कर खर्च	(41,58,954)	(75,22,643)
लाभ/(हानी) कर के बाद	(1,51,58,227)	(2,24,87,257)

वित्तीय वर्ष के दौरान कंपनी ने ₹ 97,25,67,745 के कारोबार के लक्ष्य को प्राप्त किया है।

इस अवधि के दौरान कंपनी ने ₹. 97,25,67,745 /-की कुल आय प्राप्त की, जिसमे परिचालन राजस्व की राशि ₹. 96,73,58,763/- और अन्य आय ₹. 52,08,982/- शामिल है जो पिछले वित्तीय वर्ष में ₹. 98,52,97,758/-था। इस अवधि के दौरान कुल व्यय ₹. 99,18,84,897/- रहा जो पिछले वर्ष में ₹.101,53,07,659/- था। 2020-21 की अवधि के दौरान कंपनी को (₹ .1,51,58,227/-) का हानि हुआ है, जो पिछले वर्ष में (₹.2,24,87,257/-) था।

**सीमित लाभांश (डिविडेंड):**

समीक्षा के तहत वित्तीय वर्ष के दौरान हानि होने की वजह से आपके निदेशक अंशधारकों को किसी भी लाभांश का सिफारिश नहीं करते हैं।

**सामान्य संचय में हस्तांतरण:**

सामान्य संचय हस्तांतरित करने के लिए कंपनी के पास अधिशेष नहीं है।

**संचालन की समीक्षा:-**

**दुग्ध उपार्जन:**

समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कंपनी के दूध की खरीद के संचालन वर्तमान संचालन क्षेत्र पूर्वी चंपारण, पश्चिम चंपारण और गोपालगंज जिले के अलावा सीतामढ़ी एवं शिवहर में विस्तारित किया गया है जो 31 मार्च 2021 तक कुल 170000 लीटर प्रतिदिन क्षमता वाले 938 दुग्ध संग्रहण केंद्र एवं 34 दुग्ध अवशीतन केंद्र में 757 गांवों को आवरित किया गया है। वर्ष के दौरान, कंपनी ने 2,02,69,886 लीटर कच्चे दूध की खरीद सदस्यों से की है।

समीक्षाधीन वित्तीय वर्ष कि समाप्ति पर कंपनी में कुल 49253 सदस्यों में से, 43351 सक्रिय सदस्य रहे हैं। इस प्रकार सदस्यों ने कंपनी में अपना विश्वास दिखाया है। यह अच्छा संकेत कंपनी की वृद्धि गाथा की शुरुआत को दर्शाता है, जो निश्चित रूप से अधिक से अधिक सक्रिय सदस्यों की पारस्परिक सहायता और समर्थन के साथ उचाई तक पहुंचाएगी।

कंपनी, खरीद मूल्य के संदर्भ में अपने सदस्यों को उनके द्वारा आपूर्ति किए जा रहे दूध के प्रति प्रतिस्पर्धी और लाभकारी मूल्य का भुगतान करती रही है।

कंपनी कीमतों में कमी लाने के प्रयासों जैसे रसद लागत में कमी, बेहतर पर्यवेक्षण, गुणवत्ता जांच एवं बेहतर रसद नियंत्रण आदि के माध्यम से उत्पादकता क्षमता को बढ़ाने के लिए निरंतर प्रयासरत है।

### **दुग्ध संग्रहण केंद्र (एम० पी० पी०)**

मानक संचालन प्रक्रिया (एस ओ पी) में मानक आवश्यकताओं के अनुरूप दुग्ध संग्रहण केंद्र विकसित और सुसज्जित हैं।

प्रत्येक दुग्ध संग्रहण केंद्र में दुग्ध संग्रहण का सामान जैसे डी पी एम सी यू, मिल्क एनालाइजर, वजन संतुलन, दूध की बाल्टी, एस एस स्टेनर आदि उपलब्ध कराये जाते हैं। अंशांकन अनुसूची और योजना के मानक संचालन प्रक्रिया के अनुरूप विश्लेषण और वजन संतुलन का नियमित अंशांकन किया जाता है।

निर्धारित समय के अनुसार दूध दुग्ध संग्रहण केंद्र पर प्राप्त होता है और आवक परिवहन वाहन को अपने निर्धारित समय के अनुसार दूध प्राप्त होता है।

दूध की गुणवत्ता और मात्रा को सहायक से ले कर परिववाहक तक को आश्वासित किया जाता है और इस गतिविधि के दौरान का अभिलेख (रिकॉर्ड) रखा जाता है। किसानों से प्राप्त दूध की कम्पोजिट और प्रेषण रिपोर्ट प्रदान की जाती है और उसे परिववाहक को सौंप दिया जाता है, इस प्रकार पूरी आपूर्ति शृंखला के दौरान पता लगाने की क्षमता (ट्रेसीबिलिटी) और पारदर्शिता बनाई रखी जाती है।

एम पी पी पर निर्धारित समय के अनुसार दूध प्राप्त होता है और आवक परिवहन वाहन भी अपने निर्धारित समय के अनुसार एम पी पी से दूध उठाते हैं।

बी एम सी पर दिए गए दूध को ऑर्गेनोलेप्टिक गुणवत्ता के लिए परीक्षण किया जाता है और फैट / एस एन एफ का परीक्षण डी पी एम सी यू (डेटा प्रोसेसिंग मिल्क कलेक्शन यूनिट) के साथ किया जाता है। मिलावट से बचने के लिए परीक्षणों सहित दूध का विश्लेषण, पोरर द्वारा पोरिंग और बी एम सी के लिए प्रेषण के दौरान एस ओ पी द्वारा नियंत्रित किया जाता है ताकि पता लगाने की क्षमता के साथ अच्छी गुणवत्ता वाला दूध सुनिश्चित किया जा सके। सभी रिकॉर्ड/जानकारी को बरकरार रखा जाता है।

### **दुग्ध अवशीतन केंद्र (बी एम सी)**

दुग्ध अवशीतन केंद्र कि सुविधाओं को स्वच्छ डिजाइन के साथ मानक अनुमोदित ले-आउट के अनुसार विकसित किया गया है। गुणवत्ता आश्वासन और डेयरी महत्व शृंखला (डी वी सी) टीम द्वारा निर्धारित मानदंडों के अनुरूप स्थल के चयन को अंतिम रूप दिया जाता है।

एम पी पी से प्राप्त दूध को सुबह और शाम की पाली में बी एम सी में आने के बाद जितनी जल्दी हो सके 4 डिग्री सेल्सियस से नीचे ठंडा किया जाता है। इस दूध शीतलन के लिए विशेष रूप से डिजाइन किए गए ऊर्जा, उपयुक्त कंप्रेसर सिस्टम उपकरण और इन्सुलेटेड स्टोरेज टैंक के उपयोग की आवश्यकता होती है। इन आवश्यकताओं को पूरा करने के कई तरीके हैं और शीतलन से संबंधित परिचालन लागत को कम करने की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए इनकी जांच की जानी जाती है।

बी एम सी में ठंडा दूध को पास्चुरीकरण के लिए प्रसंस्करण प्लांट में ले जाया जाता है और उसके बाद ग्राहक को दिया जाता है।

**नए बी एम सी/ दूध द्रुतशीतन केंद्र (एम सी सी) के निर्माण के लिए स्थान और सामान्य भवन आवश्यकता, ले आउट ढाचा-बनावट का चुनाव।**

छोटे से मध्यम आकार के बी एम सी/एम सी सी की क्षमता 1,000 से 20,000 लीटर प्रतिदिन तक होती है और दूध संग्रह और आपूर्ति श्रृंखला में महत्वपूर्ण निवेश की आवश्यकता होती है।

**1. बी एम सी/एम सी सी स्थल का चयन मुख्य रूप से किया जाता है:**

ए) पूरे वर्ष दूध सहित टैंकों के परिचालन के लिए दुरुस्त सड़क;

बी) राष्ट्रीय ग्रिड विधुत आपूर्ति तक पहुंच, जो अधिमानतः एक विश्वसनीय तीन चरण बिजली आपूर्ति होनी चाहिए;

सी) नलकूप या अन्य से पीने योग्य पानी की आपूर्ति तक पहुंच;

डी) अच्छी जल निकासी ताकि इमारतें गिरने या अतिक्रमण के अधीन न हों;

इ) गाँव के आस-पास जहां रोजगार की सुविधा मिले एवं बी एम सी कर्मचारी पूरी तरह सुरक्षित हों।

**2. बी एम सी/एम सी सी भवन निर्माण**

ए) दीवारों और छत बाहरी पदार्थ और अवांछित पदार्थों से सुरक्षा प्रदान करते हैं।

बी) उचित प्रकाश व्यवस्था और वायु के आवागमन के लिए पर्याप्त खिड़कियां हो।

सी) 6 फिट की ऊंचाई तक की सभी आंतरिक दीवारें चिकनी-रेंडर की गई हो और टाइल्स या पेंट की गई हो।

डी) अन्य दीवार सतहों और छतों को उच्च गुणवत्ता वाले इमल्शन पेंट से पेंट किया जाना चाहिए।

इ) कंप्रेसर प्रणाली प्रदान करने के लिए भवन को अच्छी तरह हवादार होना चाहिए। प्रवेश क्षेत्र, विशेष रूप से दूध प्राप्त करने का स्थान साफ कंक्रीट और अच्छी तरह से सूखा होना चाहिए।

एफ) बाहरी दीवारों को अच्छी तरह से बनाए रखा जाना चाहिए और बी एम सी को स्वच्छता प्रदान करने के लिए चित्रित किया जाना चाहिए।

जी) शौचालय और अन्य कचरे के लिए एक सेप्टिक टैंक या अन्य उपयुक्त प्रणाली होनी चाहिए।

वित्त वर्ष 2020-21 की समाप्ति के बाद हमने समस्तीपुर क्षेत्र में अपने परिचालन का विस्तार किया है और प्रति 20 हजार लिटर प्रतिदिन की क्षमता वाले 3 एम सी सी के अंतर्गत 600 एम पी पी खोलने की योजना बनाई है।

**गुणवत्ता पहल:**

**ताजा और स्वच्छ दूध का उत्पादन**

काफी हद तक, दुग्ध उत्पादक स्तर पर दुग्ध प्रहस्तन पद्धतियों द्वारा ताजे दूध की स्वास्थ्यकर गुणवत्ता निर्धारित की जाती है।

**स्वच्छ दूध उत्पादन के लिए प्रगतिशील कार्य**

कच्चे और पाश्चुरीकृत दूध के गुणवत्ता नियंत्रण के लिए, दूध और दूध उत्पादों से संबंधित सभी मानकों और विनियमों के संबंध में सभी कार्यात्मक बी एम सी में अनुमोदित प्रथाओं के आवेदन को सुनिश्चित करने के लिए अनुमोदित परीक्षण किए जाते हैं। परीक्षण यह सुनिश्चित करने के लिए डिज़ाइन किए गए हैं कि दूध उत्पाद रासायनिक संरचना और शुद्धता के साथ-साथ विभिन्न सूक्ष्म जीवों के स्तरों के लिए स्वीकृत मानकों को पूरा करते हो।

उपयोग के तहत सभी कार्यात्मक बी एम सी कच्चे और पाश्चुरीकृत दूध के गुणवत्ता परीक्षण के लिए बुनियादी परीक्षण सुविधाओं और उपकरणों से सुसज्जित हैं। बी एम सी से संबंधित जुड़े सभी को निरंतर तकनीकी सहायता और प्रशिक्षण सुनिश्चित करने और प्रदान करने की दिशा में कार्य कर रही है।

सभी गुणवत्ता अधिकारियों को 'संचालन और प्रबंधन', 'स्वच्छता अभ्यास और जागरूकता कार्यक्रम' के लिए कार्यालय में प्रशिक्षण और गुणवत्ता सहायता प्रदान की गई। जल अधिनियम-1974 को ध्यान में रखते हुए सभी कार्यात्मक बी एम सी में स्वयं परीक्षण प्रयोगशाला यानी टी डी एस, पी एच, स्वाद, गंध और रंग के साथ ई टी पी प्रणाली से जुड़ी हैं। दूध की अच्छी और बेहतर गुणवत्ता सुनिश्चित करने के लिए कंपनी भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण द्वारा अनुमोदित बाहरी प्रयोगशाला से पानी की जांच करवाती है। भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण विनियमन (एफएसएसएआई) के अनुसार सभी बी एम सी को विधिवत लाइसेंस प्राप्त है। साथ ही, एफ एस एस ए आई अधिसूचना अनुसूची- (4) के अनुसार, जीएमपी और जीएचपी पर आधारित एफएसएमएस की अवधारणा को लागू किया गया है। एफ एस एस ए आई मैनुअल के तहत सभी बी एम सी में परीक्षण किए जाते हैं।

कानूनी माप विद्या के अनुसार सभी उपकरणों का वजन एवं माप लाइसेंस समय पर किया जाता है।

कंपनी सदस्यों/किसानों को दूध की मात्रा और गुणवत्ता (घटक) में सुधार के लिए लगातार प्रयास कर रही है और राशन संतुलन कार्यक्रम आदि के बारे में जागरूकता प्रदान कर रही है।

### **दूध शीतलन और भंडारण**

सुबह और देर दोपहर/शाम को बी एम सी में आने के बाद ताजा गर्म दूध को 4 डिग्री सेल्सियस से नीचे ठंडा किया जाता है। इस दूध शीतलन के लिए विशेष रूप से डिज़ाइन किए गए ऊर्जा, उपयुक्त कंप्रेसर सिस्टम उपकरण और इन्सुलेटेड स्टोरेज टैंक के काफी उपयोग की आवश्यकता होती है। इन आवश्यकताओं को पूरा करने के कई तरीके हैं और शीतलन से संबंधित परिचालन लागत को कम करने की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए इनकी जांच की जाती है।

### **परीक्षण, सत्यापन, दस्तावेज़ीकरण**

सभी कार्यात्मक बी एम सी कंपनी द्वारा तैयार किए गए एसओपी के अनुसार कई परीक्षणों के लिए पूरी तरह से सुसज्जित हैं।

लगभग सभी कच्चे दूध को बी एम सी /एम सी के माध्यम से प्राप्त करने का लक्ष्य है, जिससे आवश्यक तापमान बनाए रखा जा सके, जिससे इसकी गुणवत्ता में वृद्धि हो और गुणवत्ता वाले उत्पाद देने के लिए कच्चे दूध के लिए कोल्ड चेन को बनाए रखा जा सके। विभिन्न उपकरणों को आवश्यकतानुसार स्थापित/प्रतिस्थापित/मजबूत किया जाएगा।

### **COVID-19 सुरक्षा प्रशिक्षण**

सभी गुणवत्ता अधिकारियों, बी एम सी प्रभारी और केमिस्टों को कोविड-19 पर सुरक्षा प्रशिक्षण दिया गया है।

### **उत्पादक संस्थान निर्माण (पी आई बी):**

पी आई बी कंपनी की सदस्यता नामांकन गतिविधियों का कार्यान्वयन सुनिश्चित करता है। वित्तीय वर्ष के दौरान, कंपनी ने 49,253 सदस्यों को नामांकित किया, जिसमें से 43,351 सक्रिय सदस्य हैं। इस प्रकार सदस्यों ने कंपनी के कार्य में अपना विश्वास दिखाया है। यह स्वस्थ संकेतक कंपनी की विकास गाथा की शुरुआत को दर्शाता है, जो निश्चित रूप से अधिक से अधिक सक्रिय सदस्यों की पारस्परिक सहायता और समर्थन के साथ ऊंचाई तक पहुंचाया जाएगा।

पी आई बी कंपनी के सदस्यों को संबंधित विभिन्न गतिविधियों के बारे में जानकारी फैलाने के लिए उनकी भूमिका एवं जिम्मेदारी के लिए शिक्षित और संवेदनशील बनाने हेतु केन्द्रित है। बापूधाम ने बिहार के तीन जिलों में 35,000 सदस्यों/उत्पादकों को जागरूकता प्रदान किया इन शैक्षिक/जागरूकता कार्यक्रमों का उद्देश्य सदस्यों को आगे आने और डेयरी गतिविधियों में सक्रिय रूप से भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना था जिसके परिणामस्वरूप दूध की गुणवत्ता में वृद्धि हुई। इन कार्यक्रमों ने कंपनी के सदस्यों के रूप में भूमिकाओं और जिम्मेदारियों के बारे में जागरूकता बढ़ाने में मदद की। इसके अलावा, विभिन्न प्रकार की जागरूकता गतिविधियों को अंजाम दिया गया जैसे कि फील्ड टीम द्वारा घरेलू निरीक्षण, कंपनी में जागरूकता पर फिल्म 500 से ज्यादा गाँवों में दिखाई गई। "गर्मियों के दौरान वैज्ञानिक आहार और पशु प्रबंधन पर जागरूकता कार्यक्रम" लगभग 550 सदस्यों को 12 बैचों में प्रदान की गई। हमने उच्च पोषण वाली बहु कट वार्षिक घास जैसे मखान घास, खंड मिश्री, नूरी चारा आदि वितरित किए हैं जो दूध उत्पादन और गुणवत्ता में सुधार करते हैं। यह अच्छे स्वाद के साथ प्रोटीन में बहुत अच्छा है। महामारी की स्थिति में हमने ऑनलाइन प्लेटफॉर्म के माध्यम से इस दौरान अपने व्यवसाय को सुरक्षित रूप से संचालित करने के लिए स्टाफ के रहने एवं विभिन्न प्रकार के कर्मचारी प्रशिक्षण और जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया। हमने एनडीडीबी के मिल्क प्रोड्यूसर डिजिटल अवार्ड में भाग लिया है जिसमें दूसरा और तीसरा स्थान हासिल करने का गौरव प्राप्त हुआ।

सदस्य संचार और शिकायत निवारण के लिए एक उपयुक्त तंत्र को स्थापित करने और मजबूत करने के लिए क्रमशः गांव और बीएमसी स्तर पर लगभग 5,000 वी सी जी (ग्राम संपर्क समूह) सदस्यों और 1,100 एम आर जी (सदस्य संबंध समूह) सदस्यों को उनकी भूमिका और जिम्मेदारियों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण के साथ सशक्त बनाया गया।

हेल्प लाइन नंबर (9065526302) जिसे 2018-19 में मुख्यालय स्तर पर स्थापित किया गया था ताकि फील्ड स्तर की शिकायतों के सीधे निपटारे हों जो 2020-21 में अपनी सेवा को 24x7 घंटे प्रदान करने के लिए शुरू हुई।

### **एम पी सी मूल प्रारूप (कोर डिजाइन) सिद्धांत:**

कोर डिजाइन सिद्धांत सख्ती से अपनाया गया। केवल सदस्यों के साथ व्यापारिक व्यवहार प्रतिबंधित थे। सक्रिय उपयोगकर्ता सदस्यता और व्यापार में उनकी भागीदारी को प्रोत्साहित किया गया। अधिकांश सक्रिय सदस्यों ने वर्ष के दौरान मिलान अंश पूंजी योगदान को पूरा किया है।

### **सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी): -**

प्रबंध संसाधनों में आई सी टी (सूचना और संचार प्रौद्योगिकी) की भूमिका दक्षता एवं उत्पादकता को बढ़ाना, पारदर्शी लेनदेन को प्रभावी बनाए रखने के लिए आई सी टी प्रक्रियाएं स्थापित करना और निर्माता कंपनी में व्यापार खुफिया तक पहुंच में मूल्य श्रृंखला की जटिलता बनाए रखने के लिए बहुत महत्वपूर्ण है। हमारी आई टी प्रणाली यह सुनिश्चित करती है कि उत्पादकों द्वारा आपूर्ति किए गए दूध की मात्रा, वसा और एस एन एफ (सॉलिड-नॉट-फैट) के बारे में डेटा मिल्क पूलिंग पॉइंट से केंद्रीय सर्वर तक ऑनलाइन प्रसारित किया जा सके, जिसके आधार पर सदस्य को किए जाने वाले भुगतान की गणना स्वचालित रूप से की जाती है। ईआरपी प्रणाली और राशि बिना किसी मानवीय हस्तक्षेप के सदस्य के बैंक खाते में स्थानांतरित कर दी जाती है। आई टी सिस्टम सभी एम पी पी में डेटा प्रोसेसर में सदस्य डेटा और दूध दर चार्ट को अद्यतन करता है यह सुनिश्चित करता है कि दूध केवल सदस्यों से ही एकत्र किया जाता है।

दीर्घ कालिक आई टी रणनीति के मद्देनजर व्यवसाय का समर्थन करने के लिए बापूधाम दुग्ध उत्पादक कंपनी लिमिटेड द्वारा विभिन्न आई सी टी परियोजनाओं की शुरुआत की गई है।

### **ई आर पी सिस्टम**

बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड ने 1 जनवरी 2019 से एम ए पी ईआरपी (एंटरप्राइज रिसोर्स प्लानिंग) सिस्टम लागू किया है, जो एंटरप्राइज सॉल्यूशंस के माध्यम से संचालन और सूचना के निर्बाध एकीकरण के लिए मंच है। ईआरपी सिस्टम विभिन्न विभागों को एक-दूसरे के साथ जानकारी साझा करने और उनके संचालन का प्रबंधन करने में मदद करता है। यह उत्पाद नियोजन प्रक्रियाओं में सुधार करता है; बेहतर दक्षता, लागत और सूची प्रबंधन प्रणाली के लिए कार्यों में केंद्रीकृत डेटा का प्रयोग करता है।

हमारी ई आर पी प्रणाली सदस्यता से संबंधित सभी लेनदेन जैसे एमपीसी सदस्यता, शेरों का आवंटन, अंश पूंजी कटौती, अंशों को रद्द करने और प्रोत्साहन राशि हस्तांतरण आदि की प्रक्रिया करती है। यह सदस्यों का एक डेटाबेस रखता है जिसमें उनकी व्यक्तिगत और बायोमेट्रिक जानकारी के अलावा जानवरों की जानकारी भी शामिल है। यह प्रणाली समय पर प्रबंधन करने में सक्षमता प्रदान करता है कि सदस्य सदस्यता जारी रखने के मानदंडों को पूरा करता है या नहीं।

ई आर पी सिस्टम को अधिक कुशलतापूर्वक और सुरक्षित चलाने के लिए डेटा सेंटर एक अनिवार्य हिस्सा है। बी एम पी सी एल की आई टी टीम ने एन डी एस आई टी टीम की मदद से संयुक्त रूप से Citrix डेटा सेंटर्स लिमिटेड में डेटा सेंटर डिजाइन और सह-होस्ट किया है जो प्रोफेसनल्स द्वारा चलाया और प्रबंधित किया जाता है। डाटा सेंटर बी एम पी सी एल को 24 X 7 सुविधा के साथ सभी ई आर पी हार्डवेयर और सॉफ्टवेयर की आवश्यकता को प्रदान करता है।

### दूध संग्रह के अनुप्रयोग

बापूधाम दुग्ध उत्पादक कंपनी ने दुग्ध संग्रह प्रक्रिया को स्वचालित बनाने के लिए दुग्ध संग्रहण एप्लिकेशन लागू किया है। यह एप्लिकेशन एम पी पी और बी एम सी से दूध खरीद डेटा को संग्रहीत करता है और इस डेटा को स्वचालित रूप से एस ए पी सिस्टम में भेजता है, जिससे सदस्य के लिए भुगतान की प्रक्रिया प्रसंस्कृत हो जाती है।

इस एप्लिकेशन से एम पी पी और बी एम सी स्तर पर स्वचालन में भी मदद मिली है जैसे दूध केवल पंजीकृत सदस्यों से एकत्र किया जाता है, डेटा को बिना किसी मानवीय हस्तक्षेप के डी पी यू (डेटा प्रोसेसिंग यूनिट) में डेटा अपडेट कर दिया जाता है और दूध आर एम आर डी (रॉ मिलक रिसेप्शन डॉक पर) स्वतः अपडेट हो जाता है।

यह एप्लिकेशन एम पी सी के सदस्यों द्वारा विभिन्न इनपुट जैसे पशु चारा, खनिज मिश्रण, डीवार्मर आदि की खरीद को भी कैचर करता है। यह स्वचालित रूप से सदस्य के दूध भुगतान से इन सेवाओं की लागत और इनपुट काट लेता है।

**बापूधाम एम.पी.सी.एल. वेबसाइट** - कंपनी की वेबसाइट व्यापार विश्वसनीयता में सुधार करने, ऑनलाइन उपस्थिति बढ़ाने आदि में मदद करती है। हमारी वेबसाइट [www.bapudhammilk.com](http://www.bapudhammilk.com) है।

**जी पी आर एस (जनरल पैकेट रेडियो सर्विस)** – खरीदे दूध का डेटा प्राप्त करने में किसी भी देरी से बचने के लिए जी पी आर एस सिस्टम को मिलक पूलिंग पॉइंट्स (एम पी पी) से सीधे सेंट्रल सर्वर में स्वचालित करने के लिए लागू किया गया है। जी पी आर एस पेन ड्राइव के उपयोग से बचने और केंद्रीय सर्वर से सीधे एम पी पी पर तत्काल ऑनलाइन रेट चार्ट अपडेट और समय पर डेटा प्राप्त करने में मदद करता है, सदस्यों को अब उनके दूध डालने के बारे में तुरंत एस एम एस भी मिलेंगे।

**पारदर्शिता** - हम दूध का भुगतान करने वाले सदस्यों को एस एम एस के माध्यम से दूध भुगतान चक्र वार विवरण भेजते हैं।

**फील्ड इंजीनियरिंग सेवाओं के लिए हेल्पडेस्क** - एम पी पी / बी एम सी स्तर पर डी पी एम सी यू की मरम्मत के लिए फील्ड इंजीनियरिंग सेवाओं का समर्थन करने हेतु उपयुक्त एस ओ पी के साथ केंद्रीकृत हेल्प डेस्क स्थापित किया गया है।

### उत्पादकता वृद्धि सेवाएं

बापूधाम एम पी सी अपने उत्पादक सदस्यों को "बापूधाम फीड" ब्रांड नाम के तहत बाजार में उपलब्ध अन्य पशु आहार के मुकाबले प्रतिस्पर्धी मूल्य पर गुणवत्तापूर्ण पशु पोषण इनपुट प्रदान कर रहा है। वर्तमान में, तीन उत्पाद अर्थात् 50 किलो बैग में 'बापूधाम फीड (बीआईएस टाइप II)' और 25 किलो बैग (अंदर 1 किलो ए एस एम होता है), 'बापूधाम मिन' 'बिहार स्पेसिफिक मिनरल मिक्सचर' और 'ऑक्सफेनवेट' एक डीवार्मर (बोलस) को इसके नेटवर्क के माध्यम से उपलब्ध कराया गया है। उत्पादों को प्रतिष्ठित आपूर्तिकर्ताओं के माध्यम से पूरी तरह से जांच के बाद और बापूधाम एम पी सी द्वारा सख्त गुणवत्ता नियंत्रण के तहत आउटसोर्स किया जा रहा है।

### इनपुट उत्पादों की विशेषता-

हम वर्तमान में उत्पादकता बढ़ाने वाली सेवाओं के हिस्से के रूप में दूध की गुणवत्ता में सुधार के लिए लागत के आधार पर संतुलित पशु चारा (बी सी एफ) और खनिज मिश्रण की आपूर्ति कर रहे हैं। समीक्षाधीन वर्ष के दौरान हमने 2,377 मीट्रिक टन पशु आहार और 60 मीट्रिक टन खनिज मिश्रण की आपूर्ति हुई है। हम इस क्षेत्र में हरे चारे की खेती को भी बढ़ावा दे रहे हैं और उत्पादन की लागत को कम करने के लिए इसे दूध डालने वालों के बीच वितरित कर रहे हैं।

बाजार में उपलब्ध अन्य उत्पादों की तुलना में, "बापूधाम फ्रीड" और "बापूधाम मीन" अलग हैं। बापूधाम फ्रीड यूरिया मुक्त है। यूरिया नाइट्रोजन का सस्ता स्रोत है, जो व्यावसायिक पशु आहारों के रूप में सस्ती दरों पर बाजार में उपलब्ध है। विभिन्न अनुसंधानों से पता चलता है कि यूरिया युक्त पशु चारा खिलाने से पशुओं की प्रजनन क्षमता पर बुरा प्रभाव पड़ता जिससे एनेस्थरस, बार-बार प्रजनन और बांझपन होता है। इसीलिए हमारी कंपनी शुद्ध प्रोटीन सामग्री (यूरिया के बिना) पशु आहार प्रदान करती है। इसके अलावा बापूधाम मीन मीनरल्स से युक्त अमीनो एसिड कॉम्प्लेक्स है जो अन्य खनिज मिश्रण उत्पादों की तुलना में पशु की आंत में आसानी से अवशोषित हो जाता है।

"ऑक्सफेनेवेट" (डेवॉरमर) जिसमें ऑक्सफेन्डाजोल (प्रत्येक बोलुस में 2,200 मिलीग्राम) होता है, एक ब्रांड स्पेक्ट्रम बैजिमिडाजोल एंटीहेल्मिंटिक है। इसे गर्भवती पशुओं के लिए भी उपयुक्त माना जाता है।

### किसानों के लिए उपलब्धता का तरीका-

यह सुविधा दूध के भुगतान से भुगतान कि कटौती के तहत "बापूधाम एम पी सी एल" सदस्यों के लिए उपलब्ध है, इसलिए नकद में भुगतान कि जरूरत नहीं है। बी एम सी पर सदस्यों/किसानों के लिए "त्वरित प्रतिक्रिया कोड" (क्यूआर) सुविधा उपलब्ध है, जहाँ वे विभिन्न इनपुट उत्पाद डिजिटल भुगतान के माध्यम से खरीद सकते हैं। ये सभी तीन सुविधाएं सभी कार्यात्मक बी एम सी क्षेत्रों में उपलब्ध हैं।

### पशु स्वास्थ्य देखभाल सेवाएं:

हमारे पशुपालकों को निवारक और उपचारात्मक पशु स्वास्थ्य देखभाल सेवाएं प्रदान करने के लिए, बी एम पी सीएल इसकी देखभाल करने और किसानों को सेवाएं प्रदान करने के लिए राज्य के पशु चिकित्सक के साथ समन्वय और संपर्क भी कर रही है।

बापूधाम मिल्ल प्रोड्यूसर कंपनी ने पशु आरोग्य मेला में भी भाग लिया और विभिन्न श्रेणी में सम्मानजनक स्थान हासिल किया। कंपनी ने वित्तीय वर्ष 2020-21 में 22 पशु स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया।

### कृत्रिम गर्भाधान सेवाएं:

फार्म डोर स्टेप पर एआई सेवाएं प्रदान करने के लिए, एआई श्रमिकों को एनडीडीबी जालंधर से प्रशिक्षित किया जाता है और आवश्यक/सहायक आपूर्ति जैसे जमे हुए वीर्य खुराक (एफएसडी), एआई गन, शीथ आदि उनके द्वारा केवल सहमत दरों के अनुसार पहचाने गए विक्रेताओं से खरीदे जाते हैं। लागत के आधार पर अच्छी गुणवत्ता वाले परीक्षण किए गए वीर्य के साथ कृत्रिम गर्भाधान सेवाएं हमारे दूध डालने वालों किसानों के दरवाजे पर प्रदान की जाती हैं।

### मानव संसाधन:-

लोग ही संपत्ति हैं और कंपनी के प्रदर्शन को चलाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। उनकी लगन, प्रतिबद्धता, स्वामित्व की भावना और टीम वर्क ने कंपनी को ग्रोथ हासिल करने में सक्षम बनाया है। कंपनी ने हमेशा सकारात्मक, सहायक, खुले और उच्च प्रदर्शन कार्य संस्कृति और पर्यावरण की पेशकश करने के लिए प्रयास किया है जहां नवाचार को प्रोत्साहित किया जाता है, प्रदर्शन को मान्यता दी जाती है और कर्मचारियों को उनकी वास्तविक क्षमता का एहसास करने के लिए प्रेरित किया जाता है।

मानव संसाधन विभाग कंपनी एवं संगठन के लिए काम करने के लिए प्रतिबद्ध है तथा उन विभागों के लिए काम करता है जो कर्मचारियों से संबंधित संसाधनों के प्रबंधन के लिए जिम्मेदार है और संगठन में प्रेरणा एवं व्हायन को प्रोत्साहित करते हैं।

मानव संसाधन विभाग ने तकनीकी के साथ-साथ कर्मचारियों में सॉफ्ट स्किल और क्षमता निर्माण के लिए विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन किया।

सामाजिक सुरक्षा उन कर्मचारियों को आकर्षित करने के लिए सबसे महत्वपूर्ण और आवश्यक है जो कर्मचारियों की खुशी और प्रतिधारण को बढ़ता है, जहां कंपनी ने संविदात्मक कर्मचारियों / ऑफ रोल कर्मचारियों के लिए समूहिक स्वास्थ्य विमा और समूहिक दुर्घटना नीति में वृद्धि की है।

मानव संसाधन प्रबंधन में एक संगठन की मानव पूँजी के प्रबंधन से संबंधित सभी चीजों का अवलोकन शामिल है।

### **रोजगार सृजन:**

बीएम पी सीएल द्वारा की जाने वाली गतिविधियां क्षेत्र के युवाओं के बीच रोजगार के अवसर पैदा करती हैं, चाहे वह सहायक हो या रूट व्हीकल ट्रांसपोर्टर, टैंकर ट्रांसपोर्टर हो। अप्रत्यक्ष रोजगार के तहत मजदूर और साथ ही प्रत्यक्ष रोजगार के तहत कंपनी के ऑन रोल और ऑफ रोल कर्मचारी सामील है।

कंपनी के दीर्घावधि विकास को बनाए रखने के लिए कंपनी के मूल्य, ध्येय एवं दीर्घ दृष्टि का संगठन के सभी स्तरों पर सही मायने में पालन किया जा रहा है।

### **सुरक्षा और स्वास्थ्य:-**

आपकी कंपनी अपने कर्मचारियों के लिए एक सुरक्षित और स्वस्थ कार्यस्थल प्रदान करती है। हमेशा कर्मचारियों के स्वास्थ्य और सुरक्षा पर ध्यान दिया जाता है, खासकर उन लोगों को जो शारीरिक रूप से दूध को संभालते हैं।

### **व्यापार की प्रकृति में परिवर्तन:-**

समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कंपनी के कारोबार की प्रकृति में कोई बदलाव नहीं हुआ है।

### **भौतिक परिवर्तन और प्रतिबद्धताएं**

कोई भी भौतिक परिवर्तन और प्रतिबद्धताएं नहीं हुई हैं, जो कंपनी की वित्तीय स्थिति को प्रभावित करती हैं जो वित्तीय वर्ष के अंत और इस रिपोर्ट की तारीख से संबंधित वित्तीय वर्ष के अंत के बीच हुई हैं।

### **पूँजी संरचना और अंश और सदस्यता जारी करना**

कंपनी ने वर्ष के दौरान अपनी अधिकृत अंश पूँजी में कोई बदलाव नहीं किया है, कंपनी की अधिकृत अंश पूँजी 31 मार्च, 2021 को रु.5 करोड़ थी। वर्ष के दौरान कंपनी ने 100/- रुपये के 1,51,102 इक्विटी अंश जारी किए हैं। 31 मार्च, 2021 को कंपनी की सब्सक्राइब्ड और पेडअप अंश पूँजी 3.75 करोड़ रुपये थी।

उपरोक्त के अलावा, कंपनी ने अभ्यर्पण/सदस्यता रद्द करने के कारण 17,591 सदस्यों के 84,797 शेयरों को रद्द कर दिया है और वर्ष के दौरान नए और मौजूदा सदस्यों को उक्त अभ्यर्पित/रद्द किए गए शेयरों को फिर से जारी किया है।

उपरोक्त के अलावा, कंपनी ने कोई इक्विटी अंश या वरीयता अंश या ऐसी कोई प्रतिभूतियां जारी नहीं की हैं जिनके पास ऐसी प्रतिभूतियों को शेयरों में बदलने का अधिकार या विकल्प है।

31 मार्च, 2021 तक कंपनी के पास 49,104 सदस्यों का कुल सदस्यता आधार था। 31 मार्च, 2021 के बाद, कंपनी ने 5,759 नए सदस्यों को नामांकित किया है और 1,643 सदस्यों की सदस्यता को सरेंडर/रद्द कर दिया गया है। अतः इस रिपोर्ट की तिथि तक सदस्यों की कुल संख्या 53,220 सदस्य है।



सदस्यता रद्द करने से बचने के लिए, सभी सदस्यों से अनुरोध है कि वे संबंधित वित्तीय वर्षों के दौरान अपने संबंधित श्रेणी यानी श्रेणी-ए, श्रेणी -बी और श्रेणी -सी के सभी संरक्षण मानदंड और सदस्यता जारी रखने की शर्तों को पूरा करें।

### मतदान अधिकार और एजीएम में उपस्थिति

अब तक कुल 49,104 सदस्यों में से,

- 4,295 सदस्यों (श्रेणी-ए, श्रेणी-बी और श्रेणी-सी को मिलाकर) को पाँचवीं वार्षिक आम सभा (एजीएम) (उनके संबंधित वर्ग के निदेशक के चुनाव पर मतदान सहित) में पेश किए जाने वाले सभी प्रस्तावों पर वोट देने का अधिकार है क्योंकि उन्होंने अपने संबंधित श्रेणी के लिए निर्धारित शर्तों के सभी मानदंडों को पूरा कर लिया है।
- 1,530 सदस्यों को पाँचवीं एजीएम में पेश किए जाने वाले सभी प्रस्तावों (अपने संबंधित वर्ग के निदेशक (निदेशकों) के चुनाव पर मतदान को छोड़कर) पर वोट देने का अधिकार है क्योंकि वे अपने संबंधित श्रेणी की सभी शर्तों को पूरा करने में विफल तो रहे हैं, किन्तु उन्होंने वित्त वर्ष 2020-21 के दौरान कंपनी को न्यूनतम दिन एवं किलो/लीटर दूध की आपूर्ति की है।
- 43,279 सदस्य पाँचवीं एजीएम में भाग लेने के हकदार हैं, लेकिन उन्हें पाँचवीं एजीएम में पेश किए जाने वाले किसी भी प्रस्ताव पर वोट देने का अधिकार नहीं है।

नए सदस्य, जिन्हें 31 मार्च, 2021 के बाद स्वीकार किया गया है वे पाँचवीं एजीएम में मतदान के अधिकार का प्रयोग करने के हकदार नहीं होंगे।

### निवेशक शिक्षा और सुरक्षा कोष (आई ई पी एफ)

समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 124(5) की आवश्यकता के अनुसार किसी भी अवैतनिक/दावा न किए गए लाभांश को निवेशक शिक्षा संरक्षण कोष (आईईपीएफ) में स्थानांतरित करने की आवश्यकता नहीं थी।

### बोर्ड बैठक

कंपनी के कारोबार के लेन-देन के लिए बोर्ड की समय-समय पर बैठक होती है और समीक्षाधीन वर्ष के दौरान बोर्ड की पांच बैठकें निम्नानुसार आयोजित की गईं:

बोर्ड बैठक संख्या	बोर्ड बैठक की तिथि	अधिकतम सदस्य	वर्तमान निदेशकों की संख्या
16वीं	13.06.2020	10	09
17वीं	09.09.2020	08	07
18 <sup>वीं</sup>	24.10.2020	08	08
19 <sup>वीं</sup>	12.02.2021	11	10
20 <sup>वीं</sup>	26.03.2021	11	10

### समिति

#### हितधारक संबन्धित समिति

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 178(5) की आवश्यकता के अनुसार, कंपनी के अंशधारकों की शिकायतों को हल करने के लिए बोर्ड द्वारा स्टेकहोल्डर्स रिलेशनशिप कमेटी का गठन किया गया था। समिति के सदस्य है:

श्रीमती कुमकुम कुमारी, अध्यक्ष;  
श्री राजकिशोर कुमार, सदस्य;  
श्री संदीप कुमार, सदस्य

समिति का गठन **26 मार्च, 2021** को किया गया था। इसलिए, वर्ष के दौरान कोई बैठक नहीं हुई।

### निदेशकों की नियुक्ति, पारिश्रमिक के भुगतान और उनके कर्तव्यों के निर्वहन से संबंधित कंपनी की नीति।

नामांकन और पारिश्रमिक समिति के गठन से संबंधित धारा **178(1)** के प्रावधान कंपनी पर लागू नहीं होते हैं।

### निदेशक पद में परिवर्तन

श्री प्रभुनाथ दुबे और श्री कुंदन कुमार ने **25 अगस्त, 2020** से कंपनी के निदेशक पद से इस्तीफा दे दिया।

श्री नरसिंह बैठा, श्री अरविंद कुमार और श्री सुरेंद्र सिंह को **26 दिसंबर, 2020** से कंपनी के बोर्ड में निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया।

वित्तीय वर्ष की समाप्ति के बाद, श्री मरिअप्पन रामरथिनसामी, अपना कार्यकाल पूरा होने पर कंपनी के विशेषज्ञ निदेशक के रूप में सेवानिवृत्त हुए और **30 जून, 2021** (कार्यालय समय के बंद होने के बाद) से निदेशक नहीं रहे। बोर्ड निदेशक के रूप में उनके कार्यकाल के दौरान उनके द्वारा प्रदान की गई सेवाओं की सराहना की।

श्री देवानंद चविकंगल पथयापुरा को **1 जुलाई, 2021** से कंपनी के बोर्ड में विशेषज्ञ निदेशक के रूप में नियुक्त किये गये।

श्री सजल बिस्वास को **1 जुलाई, 2021** से कंपनी के विशेषज्ञ निदेशक के रूप में फिर से नियुक्त किया गया।

### निदेशक मंडल की संरचना और आगामी एजीएम में निदेशकों की नियुक्ति/सेवानिवृत्ति

कंपनी के अंतर्नियमों के अनुच्छेद **9.5** के अनुसार सदस्यों को उनके संरक्षण और बोर्ड में सदस्यों के वर्गों के प्रतिनिधित्व के आधार पर विभिन्न वर्गों में जहां तक संभव हो सके वर्गीकृत करने के लिए मानदंडों के निर्धारण किये गये हैं।

वित्त वर्ष **2020-21** के दौरान सदस्यों द्वारा संरक्षण मानदंडों की पूर्ति के आंकड़ों के विश्लेषण के आधार पर, यह पाया गया है कि, आपस में सदस्यों के श्रेणी -ए, श्रेणी -बी और श्रेणी -सी क्रमशः **45%, 16%** और **39%** है। तदनुसार, सदस्यों के प्रत्येक वर्गों के संरक्षण के आधार पर बोर्ड में सदस्यों के प्रत्येक वर्ग के प्रतिनिधित्व के लिए प्रदान करने वाले बोर्ड की संरचना में क्रमशः श्रेणी -ए के लिए **4** निदेशक, श्रेणी - बी के लिए **1** निदेशक और श्रेणी -सी के लिए **3** निदेशक की आवश्यकता हैं। कंपनी, अनुच्छेद **9.5** की आवश्यकता को निम्नानुसार पूरा करेगी: -

#### **श्रेणी -ए निदेशक-**

वर्तमान में, कंपनी के पास वर्ग ए का प्रतिनिधित्व करने वाला कोई निदेशक नहीं है।

#### **श्रेणी -बी निदेशक-**

वर्तमान में बोर्ड में श्रेणी -बी का प्रतिनिधित्व करने वाले **3** निदेशक हैं। **1** श्रेणी बी का प्रतिनिधित्व करने वाले निदेशक चक्रिय क्रम द्वारा सेवानिवृत्त होने के लिए उत्तरदायी हैं। संरक्षण के आधार पर पद को भरने के लिए पाँचवीं एजीएम में सेवानिवृत्त निदेशक को फिर से नियुक्त नहीं किया जाएगा।

#### **श्रेणी -सी निदेशक-**

कंपनी के अंतर्नियमों के अनुच्छेद 9.6 के अनुसार, श्रेणी सी का प्रतिनिधित्व करने वाले 4 निदेशक है और चक्रीय क्रम द्वारा सेवानिवृत्त होने के लिए उत्तरदायी नहीं हैं।

नामांकन समिति की सिफारिश के आधार पर, बोर्ड "श्रेणी -ए" में 2 रिक्त पदों में से एक रिक्ति को भरने के लिए श्री धनंजय पांडे की नियुक्ति की सिफारिश कि है।

नियुक्ति चाहने वाले निदेशक के नाम और योग्यता का विवरण कंपनी की पाँचवीं एजीएम बुलाने की सूचना के साथ संलग्न है।

यह उपरोक्त प्रस्तावित नियुक्ति के मामले में, कंपनी के अंतर्नियमों के अनुच्छेद 9.5 और 9.6 के तहत अनुमेय के रूप में श्रेणी -ए से 1, श्रेणी -बी से 2 और श्रेणी -सी में 4 निदेशकों की कुल संख्या अनुमोदित है।

### **बोर्ड के सदस्यों का प्रशिक्षण:-**

दो दिवसीय निदेशक मंडल का प्रशिक्षण कार्यक्रम फरवरी 2021 में "नए निदेशकों के लिए अभिविन्यास कार्यक्रम और सभी निदेशक मंडल के लिए पुनश्चर्या कार्यक्रम" का आयोजन किया गया था।

### **निदेशकों की जिम्मेदारी वक्तव्य**

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 134(5) के अनुसार कंपनी का निदेशक मंडल पुष्टि करता है कि-

1. 31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष के लिए वार्षिक खातों की तैयारी में, अधिनियम की अनुसूची III के तहत निर्धारित आवश्यकताओं के साथ पठित लागू लेखांकन मानकों का पालन किया गया है और इससे कोई महत्वपूर्ण विचलन नहीं है।
2. 31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष के लिए निदेशकों ने ऐसी लेखा नीतियों का चयन किया है और उन्हें लगातार लागू किया है और निर्णय एवं अनुमान लगाए हैं जो उचित और विवेकपूर्ण हैं ताकि कंपनी के मामलों की स्थिति और कंपनी के लाभ के बारे में सही और निष्पक्ष दृष्टिकोण दिया जा सके।
3. निदेशकों ने कंपनी की संपत्ति की सुरक्षा के लिए और धोखाधड़ी और अन्य अनियमितताओं को रोकने और पता लगाने के लिए अधिनियम के प्रावधानों के अनुसार पर्याप्त लेखा रिकॉर्ड के रखरखाव के लिए उचित और पर्याप्त देखभाल की है।
4. निदेशकों ने 'गोइंग कंसर्न' के आधार पर वार्षिक लेखे तैयार किए हैं।
5. निदेशकों ने सभी लागू कानूनों के प्रावधानों का अनुपालन सुनिश्चित करने के लिए उचित प्रणाली तैयार की है और ऐसी प्रणालियां पर्याप्त हैं और प्रभावी ढंग से काम कर रही हैं।

### **लेखा परीक्षक द्वारा रिपोर्ट की गई धोखाधड़ी**

समीक्षा के वर्ष के दौरान, सांविधिक लेखापरीक्षक को धोखाधड़ी का कोई उदाहरण नहीं मिला।

### **आंतरिक नियंत्रण प्रणाली और लेखा परीक्षा: -**

कंपनी के पास उचित और पर्याप्त आंतरिक नियंत्रण प्रणाली है, जो यह सुनिश्चित करती है कि सभी संपत्तियां सुरक्षित और संरक्षित हों और लेनदेन को अधिकृत, रिकॉर्ड और सही ढंग से रिपोर्ट किया जाय। अकाउंटेंट्स का आंतरिक लेखा परीक्षण चार्टर्ड अकाउंटेंट्स कि

बाह्य फर्म, अर्नस्ट एंड यंग, एल एल पी द्वारा किया गया है। आंतरिक लेखा परीक्षक अर्नस्ट एंड यंग स्वतंत्र रूप से आंतरिक नियंत्रण कि उपयुक्तता का मूल्यांकन करते हैं और लेखा परीक्षण करते हैं।

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 378ZF के अनुसार, मेसर्स अर्नस्ट एंड यंग एलएलपी, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स को कंपनी के आंतरिक लेखा परीक्षकों के रूप में फिर से नियुक्त किया गया है, जिन्होंने स्वतंत्र रूप से आंतरिक नियंत्रण की पर्याप्तता का मूल्यांकन किया है और साथ ही साथ अधिकांश लेनदेन का ऑडिट किया है।

### **होलिडिंग/सहायक/सहयोगी कंपनियां**

कंपनी के पास कोई होलिडिंग/सहायक/सहयोगी कंपनी नहीं है।

### **जमा**

कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत गई जमा राशियों से संबंधित विवरण के संबंध में किसी प्रकटीकरण या रिपोर्टिंग की आवश्यकता नहीं थी क्योंकि वित्तीय वर्ष 2020-21 के दौरान कोई जमा राशि नहीं थी।

### **ऋण, गारंटी या निवेश का विवरण**

कंपनी ने समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कोई निवेश, गारंटी और प्रतिभूतियां नहीं दी हैं इसलिए, कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 186 के प्रावधानों का पालन करने की कोई आवश्यकता नहीं है।

### **संबंधित पार्टियों के साथ अनुबंध और व्यवस्था**

31 मार्च, 2021 को समाप्त वित्तीय वर्ष के दौरान किए गए सभी संबंधित पार्टी लेनदेन आर्म्स लेंथ के आधार पर थे और व्यवसाय के सामान्य पाठ्यक्रम में थे। इसके अलावा, वर्ष के दौरान कंपनी द्वारा प्रमोटरों, निदेशकों या अन्य नामित व्यक्तियों के साथ कोई महत्वपूर्ण संबंधित पार्टी लेनदेन नहीं किया गया है। इस प्रकार, प्रपत्र AOC-2 में प्रकटीकरण की आवश्यकता नहीं है। हालांकि, लेखा मानक -18 के अनुसार संबंधित पार्टी के साथ वर्ष के लिए लेनदेन का खुलासा, संबंधित पार्टी प्रकटीकरण 31 मार्च, 2021 को बैलेंस शीट के नोट संख्या 34 में दिया गया है।

### **कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (सी एस आर)**

कंपनी कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व से संबंधित धारा 135 के तहत उल्लिखित मानदंडों को पूरा नहीं करती है। इसलिए, सी एस आर से संबंधित प्रावधान कंपनी पर लागू नहीं होते हैं।

### **जोखिम प्रबंधन नीति**

जोखिम प्रबंधन जोखिम की पहचान, मूल्यांकन और प्राथमिकता की प्रक्रिया है जिसके बाद दुर्भाग्यपूर्ण घटनाओं की संभावना और / या प्रभाव को कम करने, निगरानी और कम करने / नियंत्रित करने या अवसरों की प्राप्ति को अधिकतम करने के लिए समन्वित प्रयास किए जाते हैं। यह सुनिश्चित करने के लिए इन प्रक्रियाओं की समीक्षा की जाती है कि प्रबंधन उचित रूप से परिभाषित ढांचे के माध्यम से जोखिम को नियंत्रित करता है। कंपनी द्वारा प्रमुख जोखिमों की पहचान की गई है और इसकी शमन प्रक्रिया/उपाय व्यवसाय, वित्तीय, मानवीय और वैधानिक अनुपालन आदि जैसे क्षेत्रों में तैयार किए गए हैं।

कंपनी ने एक जोखिम प्रबंधन नीति विकसित और कार्यान्वित की है और इसे बोर्ड द्वारा अपनाया गया है।

**ऊर्जा का संरक्षण, अनुसंधान और विकास, प्रौद्योगिकी अवशोषण, विदेशी मुद्रा अर्जन और बाहर जाना**

#### **(i) ऊर्जा संरक्षण, प्रौद्योगिकी अवशोषण**

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 134 (3) (m) के प्रावधानों के तहत ऊर्जा संरक्षण और प्रौद्योगिकी अवशोषण के संबंध में आवश्यक विवरण समीक्षाधीन वर्ष के दौरान कंपनी द्वारा की गई गतिविधियों की प्रकृति पर विचार करते हुए प्रस्तुत नहीं किए गए हैं।

## **(ii) विदेशी मुद्रा आय और व्यय**

कमाई - शून्य;  
खर्च - शून्य.

सामान्य कार्यालय और बिजली के उद्देश्यों को छोड़कर कंपनी के पास बिजली की खपत नहीं है।

## **सतर्कता तंत्र**

कंपनी सतर्कता तंत्र से संबंधित कंपनी (बोर्ड की बैठकें और उसकी शक्तियाँ) नियम, 2014 के नियम 7 के साथ पठित धारा 177(9) के तहत उल्लिखित मानदंडों को पूरा नहीं करती है। इसलिए, सतर्कता तंत्र से संबंधित प्रावधान कंपनी पर लागू नहीं होते हैं।

## **नियामकों, न्यायालयों और न्यायाधिकरणों द्वारा पारित महत्वपूर्ण और महत्वपूर्ण आदेशों का विवरण**

नियामकों, अदालतों, न्यायाधिकरणों द्वारा कोई महत्वपूर्ण आदेश पारित नहीं किया गया है जो भविष्य में कंपनी के संचालन की स्थिति और कंपनी के संचालन को प्रभावित करता है।

## **लेखा परीक्षक**

कंपनी के सांविधिक लेखा परीक्षक मेसर्स एस.बी. बिलिमोरिया एंड कंपनी, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स का कार्यकाल आगामी वार्षिक आम सभा के समाप्ति पर खत्म हो जाएगा तथा योग्य होने पर पुनः नियुक्ति के लिए प्रस्ताव रखा है जो वर्ष 2026 में आयोजित होने वाली कंपनी की 10 वीं वार्षिक आम सभा के समाप्ति पर खत्म होगा।

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 139(1) के प्रावधानों के तहत कंपनी को मेसर्स एस.बी. बिलिमोरिया एंड कंपनी, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स, को उनकी नियुक्ति के आशय में प्रमाण पत्र प्राप्त हो चुका है कि यदि उनकी पुनर्नियुक्ति होती है तो नए अधिनियम और उसके तहत बनाए गए नियमों के अनुसार होगी और वे कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 141 में प्रदान किए गए मानदंडों को पूरा करते हैं।

आपके निदेशक मेसर्स एस.बी. बिलिमोरिया एंड कंपनी, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स कंपनी के सांविधिक लेखा परीक्षक के रूप में आगामी वार्षिक आम सभा में 5 साल की अवधि के लिए पुनर्नियुक्ति कि शिफारिस करते हैं।

## **लागत रिकॉर्ड**

धारा 148 के अनुसार लागत लेखा परीक्षा का प्रावधान कंपनी पर लागू नहीं होता है।

## **लेखा परीक्षकों की रिपोर्ट पर बोर्ड की टिप्पणी**

सांविधिक लेखा परीक्षकों की टिप्पणियों को जब लेखाओं और लेखा नीतियों से संबंधित संबंधित टिप्पणियों के साथ पढ़ा जाता है तो वे स्वतः स्पष्ट हो जाती हैं और आगे किसी टिप्पणी की आवश्यकता नहीं होती है।

## **वार्षिक रिटर्न का वेब लिंक**

कंपनी की वेबसाइट [www.bapudhammilk.com](http://www.bapudhammilk.com) है और कंपनी की वार्षिक रिपोर्ट वेबसाइट पर दी गयी गई है जिसका का लिंक नीचे दिया गया है: [bapudhammilk.com/annual-reports/](http://bapudhammilk.com/annual-reports/)

## कार्यस्थल पर महिलाओं के यौन उत्पीड़न (रोकथाम, निषेध और निवारण) अधिनियम, 2013 के तहत प्रकटीकरण

कार्यस्थल पर महिलाओं का यौन उत्पीड़न (रोकथाम, निषेध और निवारण) अधिनियम, 2013 ('अधिनियम') और उसके तहत बनाए गए नियमों की आवश्यकता के अनुसार, आपकी कंपनी ने महिलाओं के लिए बिना किसी डर के स्वस्थ कार्य वातावरण सुनिश्चित करने के लिए यौन उत्पीड़न नीति अपनाई है। पूर्वाग्रह, लिंग पूर्वाग्रह और यौन उत्पीड़न का समीक्षाधीन वर्ष के दौरान यौन उत्पीड़न की कोई घटना दर्ज नहीं की गई।

## दिवाला एवं शोधक अक्षमता कोड, 2016

वर्ष के दौरान दिवाला एवं शोधक अक्षमता कोड, 2016 के प्रावधानों के अनुसार ना तो कोई आवेदन किया गया है और ना ही किसी बैंक के साथ कोई एकमुश्त निपटान किया गया है।

## कंपनी अधिनियम, 2013 की प्रयोज्यता

कंपनी एक उत्पादक कंपनी होने के नाते कंपनी अधिनियम, 1956 के भाग IX-A के प्रावधानों द्वारा 10 फरवरी, 2021 तक शासित थी। उसके बाद, कंपनी अधिनियम, 2013 के उत्पादक कंपनी अधिनियम, 2013 से संबंधित अध्याय XXIA को केंद्र सरकार द्वारा तारीख 11 फरवरी 2021 से अधिसूचित किया गया था। उक्त अधिसूचना पर, कंपनी अधिनियम, 2013 का अध्याय XXIA उत्पादक कंपनियों के लिए मार्गदर्शक कानून बन गया। नतीजतन, कंपनी ने तब से कंपनी अधिनियम, 2013 के प्रावधानों का पालन करना शुरू कर दिया।

## प्रशंसा और आभार

निदेशक मंडल समीक्षाधीन अवधि के दौरान सदस्यों, व्यावसायिक सहयोगियों के समर्थन और योगदान के लिए उनकी सराहना करता है। निदेशक, कंपनी को निरंतर समर्थन देने के लिए कर्मचारियों, बैंकों और आंतरिक और सांविधिक लेखा परीक्षकों को धन्यवाद देता है।

हम वर्ष के दौरान राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड, एनडीडीबी डेयरी सर्विसेज, मदर डेयरी फ्रूट एंड वेजिटेबल प्राइवेट लिमिटेड के सहयोग और समर्थन के लिए आभार व्यक्त करते हैं।

निदेशक मंडल के लिए एवं उनकी ओर से

स्थान : मोतिहारी

अध्यक्ष और निदेशक

दिनांक: 10.09.2021

## स्वतंत्र लेखापरीक्षक रिपोर्ट

### बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड के सदस्यों के लिए वित्तीय वक्तव्य की लेखापरीक्षा की रिपोर्ट

#### विचार

हमने बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड (“कंपनी”) के वित्तीय वक्तव्य की लेखापरीक्षा की है, जिसमें 31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष के लिए बैलेंस शीट, लाभ एवं हानि का विवरण तथा साल के लिए नकदी प्रवाह का विवरण और लेखा नीतियों का सारांश एवं अन्य व्याख्यात्मक जानकारी है।

हमारी राय में हमें दी गई जानकारी और कथित वित्तीय विवरण कंपनी अधिनियम 2013 (“अधिनियम”) के तहत सभी ज़रूरी जानकारी देता है तथा कंपनी अधिनियम की धारा 133 एवं भारत में स्वीकृत अन्य लेखांकन सिद्धान्तों के तहत लेखांकन मानकों के अनुरूप पारदर्शिता सुनिश्चित करता है यह 31 मार्च 2021 को समाप्त होने वाले वित्तीय वर्ष के लिए कंपनी के लाभ एवं नकद प्रवाह का विवरण देता है।

#### विचार के लिए आधार

हमने अधिनियम (SAs) की धारा 143 (10) के तहत निर्दिष्ट मानकों के अनुसार स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य का लेखापरीक्षण किया है। इन मानकों के तहत हमारी जिम्मेदारियों का विवरण हमारी रिपोर्ट के स्टैंडअलोन वित्तीय विवरण के लेखापरीक्षा के लिए लेखा परीक्षकों के जिम्मेदारियों में से रूप में किया गया है। हम भारत के चार्टर्ड एकाउंटेंट्स संस्थान (आईसीएआई) के द्वारा जारी आचार संहिता के अनुसार कंपनी से स्वतंत्र हैं, और हमने अधिनियम और नियमों के प्रावधानों के तहत स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य की लेखापरीक्षा के संदर्भ में इन आवश्यकताओं और आईसीएआई की आचार संहिता के अनुरूप अपनी नैतिक जिम्मेदारियों को पूरा किया है। हमारा मानना है कि हमारे द्वारा प्राप्त किए गए लेखापरीक्षा के प्रमाण पर्याप्त हैं और स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य पर हमारी लेखापरीक्षा राय के आधार के लिए उपयुक्त हैं।

#### वर्तमान चिन्तासे संबंधित अनिश्चितता

हम वित्तीय विवरणों पर नोट 34 की ओर ध्यान आकर्षित करते हैं, जिसमें कहा गया है कि कंपनी को 31 मार्च, 2021 और उक्त तिथि तक ₹.3,08,31,167 की वर्तमान देनदारियां हैं जो उसकी वर्तमान संपत्ति से अधिक हैं। हालाँकि, कंपनी के वित्तीय विवरण उक्त नोट में बताए गए कारणों के लिए एकवर्तमान चिन्ता के आधार पर तैयार किए गए हैं।

इस मामले में हमारी राय में कोई बदलाव नहीं किया गया है।

#### वित्तीय वक्तव्य के अलावा अत्रू जानकारी और इस आधार पर लेखापरीक्षक की रिपोर्ट

- कंपनी का निदेशक मंडल अन्य जानकारी के लिए उत्तरदायी है। अन्य जानकारी में निदेशक की रिपोर्ट शामिल है, किंतु इसमें वित्तीय वक्तव्य और हमारे लेखापरीक्षक की रिपोर्ट शामिल नहीं है।
- वित्तीय वक्तव्य पर हमारी राय अन्य जानकारी को कवर नहीं करती और हम किसी भी रूप में आश्वासन निष्कर्ष की अभिव्यक्ति नहीं करते हैं।

- हमारे वित्तीय वक्तव्य की लेखापरीक्षा के संदर्भ में अन्य जानकारी को पढ़ना हमारी जिम्मेदारी है और ऐसा करने में हम यह विचार करते हैं कि क्या अन्य जानकारी वित्तीय वक्तव्य या लेखापरीक्षा के दौरान हमारे द्वारा प्राप्त की गई जानकारी के लिए भौतिक रूप से असंगत है या अन्यथा भौतिक रूप से गलत प्रतीत होती है।
- इस काम के आधार पर अगर हमने निष्कर्ष निकाला है कि यह जानकारी अन्य जानकारी से अलग है, तो हमें वास्तविक तथ्यों को रिपोर्ट करना होगा। हमारे पास इस संदर्भ में रिपोर्ट करने के लिए कुछ नहीं है।

### वित्तीय वक्तव्य के लिए प्रबंधन की जिम्मेदारी

कंपनी का निदेशक मंडल इन वित्तीय वक्तव्यों की तैयारी के संदर्भ में धारा 134 (5) में उल्लिखित मामलों के लिए जिम्मेदार है, जो भारत में स्वीकृत लेखांकन मानकों एवं अन्य लेखांकन सिद्धान्तों के अनुरूप कंपनी की वित्तीय स्थिति, वित्तीय प्रदर्शन और नकद प्रवाह का सही एवं निष्पक्ष दृष्टिकोण प्रदान करते हैं। इस जिम्मेदारी में कंपनी की संपत्ति को सुरक्षित रखने, इसे किसी तरह की धोखाधड़ी या अनियमितताओं से बचाने; उचित लेखांकन नीतियों के चुनाव एवं इन्हें लागू करने; उचित फैसला लेने और तर्कसंगत अनुमान लगाने, भीतरी वित्तीय नियन्त्रण के रखरखाव के लिए प्रावधान के अनुरूप उपयुक्त लेखा रेकॉर्ड्स का रखरखाव शामिल है, ताकि लेखांकन रेकॉर्ड्स की सटीकता और सम्पूर्णता को सुनिश्चित किया जा सके, जो स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य में सही एवं निष्पक्ष दृष्टिकोण प्रदान करे, जो किसी भी तरह की त्रुटि, गलती, धोखाधड़ी से मुक्त हो।

वित्तीय विवरणों को तैयार करने के लिए, प्रबंधन कंपनी की क्षमता का आकलन करने के लिए प्रकटीकरण के लिए जिम्मेदार होता है, जब तक प्रबंधन संबंधित मामलों और लेखांकन के आधार का उपयोग करते हुए कंपनी के संचालन को बंद करने, इसे समाप्त करने या ऐसे किसी वास्तविक विकल्प का इरादा न रखता हो।

ये निदेशक मंडल कंपनी की वित्तीय रिपोर्टिंग प्रक्रिया के मूल्यांकन के लिए भी उत्तरदायी हैं।

### वित्तीय वक्तव्य की लेखापरीक्षा के लिए लेखापरीक्षक की जिम्मेदारी

वित्तीय वक्तव्य पूरी तरह से भौतिक त्रुटि और किसी भी तरह की धोखाधड़ी से रहित हो, इसके लिए तर्कसंगत आश्वासन प्राप्त करना हमारा उद्देश्य है, जिसके बाद हमारे विचार से युक्त लेखापरीक्षक की रिपोर्ट जारी की जाती है। तर्कसंगत आश्वासन उच्चस्तरीय आश्वासन है, किंतु यह इस बात की गारंटी नहीं है कि (SAs) के अनुरूप किया गया लेखापरीक्षण हमेशा इसमें मौजूद त्रुटि को पहचानने में सक्षम होगा। यह त्रुटि किसी गलती या धोखाधड़ी के कारण हो सकती है और इन्हें भौतिक माना जाता है, अगर ये स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य के आधार पर उपयोगकर्ता के आर्थिक फैसले को प्रभावित करती है।

SAs के अनुरूप किए गए लेखापरीक्षण के तहत हम प्रोफेशनल फैसला लेते हैं और लेखापरीक्षण के आधार पर प्रोफेशनल अनुमान लगाते हैं। हम:

- त्रुटि या धोखाधड़ी या लेखापरीक्षा प्रक्रिया के डिजाइन में गलती की वजह से स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य में भौतिक त्रुटि की पहचान और मूल्यांकन करते हैं तथा ऐसे लेखापरीक्षा प्रमाण प्राप्त करते हैं जो हमारे विचार को आधार देने के लिए पर्याप्त एवं उचित हो। त्रुटि के बजाए धोखाधड़ी के कारण हुई गलती को न पहचानने की संभावना अधिक होती है क्योंकि धोखाधड़ी में मिलीभगत, जालसाजी, जानबूझकर की गई गलती या आंतरिक नियन्त्रण की उपेक्षा शामिल होती है।
- हम ऐसी लेखापरीक्षा प्रक्रिया के डिजाइन के लिए लेखापरीक्षा के संदर्भ में भीतरी वित्तीय नियन्त्रण को समझने का प्रयास करते हैं, जो परिस्थितियों के अनुसार उपयुक्त हो किंतु कंपनी के भीतरी नियन्त्रण की प्रभाविता पर विचार अभिव्यक्त करते के प्रयोजन के लिए न हो।
- लेखांकन नीतियों की उपयुक्तता, लेखांकन अनुमानों की तर्कसंगतता तथा प्रबंधन द्वारा किए गए संबंधित खुलासे का मूल्यांकन करते हैं।



- लेखापरीक्षण के परिणामों के आधार प्रबंधन द्वारा लेखों के इस्तेमाल की उपयुक्तता की समीक्षा करते हैं, हम मूल्यांकन करते हैं कि क्या किसी ऐसी स्थिति के संबंध में भौतिक अनिश्चितता मौजूद है, जो कंपनी की क्षमता पर संदेह उत्पन्न कर सकती है। अगर हमें लगता है कि भौतिक अनिश्चितता मौजूद है, तो हम स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य में संबंधित खुलासे की ओर ध्यान आकर्षित करते हैं, अथवा अगर ऐसे खुलासे अनुपयुक्त हैं, तो हमारे विचार में संशोधन करते हैं। हालांकि भावी कार्यक्रम या घटनाएं कंपनी के लिए चिंता का विषय बन सकती हैं।
- वित्तीय वक्तव्य के सभी अवयवों, समग्र प्रेजेंटेशन और खुलासे का मूल्यांकन करते हैं और जांचते हैं कि क्या वित्तीय वक्तव्य अंतर्निहित लेनदेनों को अभिव्यक्त करता है और घटनाओं को पारदर्शी रूप में प्रस्तुत करता है।

हम त्रुटि या धोखाधड़ी या भौतिकता स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य में त्रुटि का परिमाण है, जो व्यक्तिगत या समग्र रूप से, इस बात की संभावना उत्पन्न करता है कि स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य के यथोचित जानकार उपयोगकर्ताका आर्थिक फैसला प्रभावित हो सकता है। हम 1) हमारे लेखापरीक्षा काग्र के दायरे की योजना और हमारे कार्य के परिणामों के मूल्यांकन; और 2) स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य में पहचानी गई त्रुटि के प्रभाव के मूल्यांकन के लिए गुणात्मक भौतिकता और मात्रात्मक कारकों पर विचार करते हैं।

हम वक्तव्य से जुड़े अधिकारियों को हमारे द्वारा संकलित की गई सभी प्रासंगिक जानकारी उपलब्ध कराते हैं, उनसे आवश्यकतानुसार सभी मामलों के बारे में बातचीत करते हैं जिनका प्रभाव हमारी स्वतंत्रता पर पड़ सकता है।

हम उन लोगों को भी एक बयान के साथ शासन प्रदान करते हैं जो हमने स्वतंत्रता के संबंध में प्रासंगिक नैतिक आवश्यकताओं का अनुपालन किया है, और उन सभी रिश्तों और अन्य मामलों के साथ संवाद करने के लिए जिन्हें हमारी स्वतंत्रता पर सहन करने के लिए उचित माना जा सकता है, और जहां लागू हो, संबंधित सुरक्षा उपाय।

### अन्य कानूनी एवं विनियामक आवश्यकताओं पर रिपोर्ट

1. अधिनियम की धारा (3) 143 के अनुसार, हमारे लेखापरीक्षा के आधार पर हम रिपोर्ट करते हैं कि :

- (क) हमने अपनी जानकारी के अनुसार हर संभव जानकारी और स्पटीकरण प्राप्त किया है, जो हमारी लेखापरीक्षा के प्रयोजन के लिए अनिवार्य है।
- (ख) हमारे विचार में, कानून के मुताबिक आवश्यक, उचित लेखा पुस्तकें अब तक कंपनी द्वारा रखी गई हैं, जो हमारे द्वारा इन पुस्तकों की जांच में स्पष्ट होता है।
- (ग) इस रिपोर्ट की बैलेंस शीट, लाभ हानि वक्तव्य तथा नकद प्रवावह वक्तव्य खातों की पुस्तकों में दिए गए समझौते के अनुरूप है।
- (घ) हमारे विचार में, कथित स्टैंडअलोन वित्तीय वक्तव्य अधिनियम की धारा 133 में निर्दिष्ट मानकों के अनुरूप है।
- (ङ) निदेशक मंडल के रेकॉर्ड के मुताबिक 31 मार्च 2021 के निदेशकों से मिली लिखित अभिव्यक्ति के आधार पर, किसी भी निदेशक को अधिनियम की धारा 164(2) के तहत 31 मार्च 2021 तक निदेशक रूप में नियुक्त किए जाने के लिए अयोग्य घोषित नहीं किया गया है।
- (च) कंपनी की वित्तीय रिपोर्ट पर भीतरी वित्तीय नियन्त्रण की उपयुक्तता तथा इस नियन्त्रण की पर्याप्तता के संबंध में, हमारी अलग रिपोर्ट “अनुबंध ए” देखें। हमारी रिपोर्ट वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी के आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की पर्याप्तता और परिचालन प्रभावशीलता पर एक असम्बद्ध राय व्यक्त करती है।

(छ) अधिनियम की धारा 197(16) के अनुसार लेखापरीक्षक की रिपोर्ट में शामिल अन्य मामलों के संदर्भ में, जैसा कि संशोधित किया गया है,

हमारे विचार में और हमारी जानकारी के मुताबिक और हमें दिए गए स्पष्टीकरण के अनुसार, कंपनी एक निजी कंपनी है, ऐसे में प्रबंधकीय पारिश्रमिक के मामले में अधिनियम की धारा 197 लागू नहीं होती है।

(ज) हमारे विचार और हमारी जानकारी और हमें दिए गए स्पष्टीकरण के अनुसार कंपनी (लेखापरीक्षा एवं लेखापरीक्षक) नियम, 2014 के नियम के नियम 11 के अनुसार लेखापरीक्षा की रिपोर्ट में शामिल अन्य मामलों के संदर्भ में,

- i. कंपनी के कोई लंबित मुकदमे नहीं हैं जिनका असर इसकी वित्तीय स्थिति पर पड़ सकता है।
- ii. व्युत्पन्न अनुबंधों सहित कंपनी के कोई दीर्घकालिक अनुबंध नहीं हैं, जिनके कारण उन्हें किसी भौतिक नुकसान की संभावना हो।
- iii. ऐसी कोई राशि नहीं थी, जिसे कंपनी द्वारा निवेशक शिक्षा और सुरक्षा कोष में स्थानान्तरित करने की आवश्यकता हो।

2. जैसा कि अधिनियम की धारा 143(11) के अनुसार केंद्र सरकार द्वारा जारी कंपनी (लेखापरीक्षक की रिपोर्ट) आदेश, 2016 ("आदेश/सीएआरओ 2016") द्वारा अपेक्षित है, हम आदेश के पैराग्राफ 3 और 4 में निर्दिष्ट मामलों पर "अनुलग्नक बी" में एक विवरण देते हैं।

3. जैसा कि कंपनी अधिनियम, 2013 के अध्याय XXIA के भाग IV की धारा 378ZG द्वारा अपेक्षित है, हम "अनुलग्नक C" में उस अनुभाग में निर्दिष्ट मामलों पर एक विवरण देते हैं।

**एस. बी. बिलिमोरिया व कंपनी के लिए**

चार्टर्ड अकाउन्टेन्ट्स

(पंजीकरण सं.

101496W)

स्थान: नई दिल्ली

दिनांक: 10.09.2021

**जितेंद्र अग्रवाल**

साझेदार

(सदस्य सं. 87104)

(यू डी आई एन: 21087104AAAAFP3762)

## लेखापरीक्षक की स्वतन्त्र रिपोर्ट के लिए अनुलग्नक “ए”

(हमारी रिपोर्ट के खंड ‘अन्य कानूनी एवं विनियामक आवश्यकताओं पर रिपोर्ट’ के तहत पैराग्राफ 3(f) में संदर्भित)

**कंपनी अधिनियम, 2013 (“अधिनियम”) की धारा 143 की उपधारा 3 के खंड (i) के तहत वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण रिपोर्ट ।**

हमने 31 मार्च, 2021 तक का बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड (“कंपनी”) की वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों का लेखापरीक्षा किया है, जो उस तारीख को समाप्त हुए कंपनी के वित्तीय विवरण हमारे लेखापरीक्षा के साथ है।

### आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के लिए प्रबंधन की जिम्मेदारी

कंपनी का प्रबंधन आंतरिक वित्तीय नियंत्रण पर आधारित आंतरिक नियंत्रण के आधार पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की स्थापना और रखरखाव के लिए जिम्मेदार है, कंपनी द्वारा आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के लेखापरीक्षा पर भारत के चार्टर्ड एकाउंटेंट के दिशानिर्देश नोट में बताए गए आंतरिक नियंत्रण के आवश्यक घटकों पर विचार करके संस्थान द्वारा वित्तीय रिपोर्टिंग जारी किए गए। इन जिम्मेदारियों में पर्याप्त आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों का डिजाइन, कार्यान्वयन और रखरखाव शामिल है जो कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत कंपनी के नीतियों के पालन, अपनी संपत्ति की सुरक्षा, धोखाधड़ी और त्रुटियों की रोकथाम और पहचान सहित अपने व्यवसाय के क्रमबद्ध और कुशल आचरण को सुनिश्चित करने के लिए प्रभावी ढंग से चलाया गया, और लेखांकन रिकॉर्ड की सटीकता एवं पूर्णता, और विश्वसनीय वित्तीय जानकारी को समय पर तैयार किया गया।

### लेखा परीक्षक की जिम्मेदारी

हमारी जिम्मेदारी हमारी लेखापरीक्षा के आधार पर वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी के आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों पर एक राय व्यक्त करना है। हमने भारत के चार्टर्ड एकाउंटेंट्स इंस्टीट्यूट द्वारा जारी किए गए वित्तीय रिपोर्टिंग (“गाइडेंस नोट”) के लेखापरीक्षा पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के लेखापरीक्षा पर दिशानिर्देश नोट के अनुसार आयोजित किया और कंपनियों की धारा 143 (10) के तहत निर्धारित ऑडिटिंग पर मानक अधिनियम, 2013, आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की लेखा परीक्षा के लिए लागू सीमा तक उन मानकों और मार्गदर्शन नोट की आवश्यकता है कि हम नैतिक आवश्यकताओं का पालन करें और योजना के बारे में उचित आश्वासन प्राप्त करने के लिए लेखापरीक्षा करें और यह सुनिश्चित करें कि क्या वित्तीय रिपोर्टिंग पर पर्याप्त आंतरिक वित्तीय नियंत्रण स्थापित और बनाए रखा गया था और यदि इस तरह के नियंत्रण सभी सामग्री मामलों में प्रभावी ढंग से संचालित होते हैं।

हमारी लेखा परीक्षा में वित्तीय रिपोर्टिंग और उनके संचालन प्रभावशीलता पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण प्रणाली की पर्याप्तता के बारे में लेखापरीक्षा साक्ष्य प्राप्त करने के लिए प्रक्रियाएं करना शामिल है। वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के हमारे लेखापरीक्षा में वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की समझ प्राप्त करना, जोखिम का आकलन करना शामिल है जो एक भौतिक कमजोरी मौजूद है, और मूल्यांकन किए गए जोखिम के आधार पर आंतरिक नियंत्रण के डिजाइन और संचालन प्रभावशीलता का परीक्षण और मूल्यांकन करता है। चयनित प्रक्रियाएं लेखा परीक्षक के निर्णय पर निर्भर करती हैं, जिसमें वित्तीय विवरणों की सामग्री के गलत विवरण के जोखिम का मूल्यांकन शामिल है, चाहे वह धोखाधड़ी या त्रुटि के कारण हो।

हम मानते हैं कि हमने जो लेखापरीक्षा साक्ष्य प्राप्त किए हैं, वे वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी के आंतरिक वित्तीय नियंत्रण प्रणाली पर हमारी लेखापरीक्षा राय के लिए एक आधार प्रदान करने के लिए पर्याप्त और उपयुक्त हैं।

### वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण का निहित नियंत्रण

वित्तीय रिपोर्टिंग पर एक कंपनी का आंतरिक वित्तीय नियंत्रण, वित्तीय रिपोर्टिंग की विश्वसनीयता और आमतौर पर स्वीकृत लेखांकन सिद्धांतों के अनुसार बाहरी उद्देश्यों के लिए वित्तीय विवरणों की तैयारी के बारे में उचित आश्वासन प्रदान करने के लिए डिज़ाइन की गई प्रक्रिया है। वित्तीय रिपोर्टिंग पर एक कंपनी के आंतरिक वित्तीय नियंत्रण में उन नीतियों और प्रक्रियाओं को शामिल किया जाता है जो (1) रिकॉर्ड के रखरखाव से संबंधित हैं, जो उचित विस्तार से, कंपनी की परिसंपत्तियों के लेनदेन और निपटान को सटीक और निष्पक्ष रूप से दर्शाते हैं; (2) उचित आश्वासन प्रदान करते हैं कि लेनदेन को वित्तीय विवरणों की तैयारी के लिए आम तौर पर स्वीकृत लेखा सिद्धांतों के अनुसार अनुमति देने के लिए दर्ज किया जाता है, और कंपनी की प्राप्ति और व्यय कंपनी के प्रबंधन और निदेशकों के प्राधिकरण के अनुसार किए जा रहे हैं; और (3) कंपनी की परिसंपत्तियों के अनधिकृत अधिग्रहण, उपयोग, या निपटान के समय पर रोकथाम या समय पर पता लगाने के संबंध में उचित आश्वासन प्रदान करते हैं जो वित्तीय विवरणों पर एक सामग्री प्रभाव डाल सकते हैं।

### वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की निहित सीमाएँ

वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की अंतर्निहित सीमाओं के कारण, नियंत्रण की मिलीभगत या अनुचित प्रबंधन ओवरराइड की संभावना सहित, त्रुटि या धोखाधड़ी के कारण सामग्री गलतियाँ हो सकती हैं और पता नहीं लगाया जा सकता है। इसके अलावा, भविष्य की अवधि के लिए वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के किसी भी मूल्यांकन के अनुमान इस जोखिम के अधीन हैं कि वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण शर्तों में परिवर्तन के कारण अपर्याप्त हो सकता है, या यह कि नीतियों या प्रक्रियाओं के अनुपालन की डिग्री बिगड़ सकता है।

### विचार

हमारी राय में, हमारी जानकारी के अनुसार और हमें दिए गए स्पष्टीकरण के अनुसार, कंपनी के पास सभी भौतिक मामलों में वित्तीय रिपोर्टिंग पर पर्याप्त आंतरिक वित्तीय नियंत्रण प्रणाली और वित्तीय रिपोर्टिंग पर इस तरह के आंतरिक वित्तीय नियंत्रण 31 मार्च, 2021 तक प्रभावी रूप से काम कर रहे थे, जो कंपनी द्वारा स्थापित वित्तीय रिपोर्टिंग मानदंडों पर आंतरिक नियंत्रण पर आधारित था, चार्टर्ड एकाउंटेंट्स इंस्टीट्यूट द्वारा जारी आंतरिक वित्तीय नियंत्रण से अधिक वित्तीय रिपोर्टिंग के लेखापरीक्षा पर मार्गदर्शन नोट में आंतरिक नियंत्रण के आवश्यक घटक बताए गए हैं।

**एस. बी. बिलिमोरिया व कंपनी के लिए**

चार्टर्ड अकाउन्टेन्ट्स

(पंजीकरण सं.

101496W)

स्थान: नई दिल्ली

दिनांक: 10.09.2021

**जितेंद्र अग्रवाल**

साझेदार

(सदस्य सं. 87104)

(यू.डी.आई.एन: 21087104AAAAFP3762)

## लेखापरीक्षक की स्वतन्त्र रिपोर्ट के लिए अनुलग्नक “बी”

(हमारी रिपोर्ट के खंड ‘अन्य कानूनी एवं विनियामक आवश्यकताओं पर रिपोर्ट’ के तहत पैराग्राफ 2 में संदर्भित)

(i) इसके प्लान्ट, सम्पत्ति और उपकरणों के संदर्भ में:

(क) कंपनी से सम्पूर्ण विवरण से युक्त उचित रेकॉर्ड्स रखे हैं, जिनमें प्लान्ट, सम्पत्ति और उपकरण का मात्रात्मक विवरण एवं स्थिति शामिल है।

(ख) सत्यापन के नियमित कार्यक्रम के अनुसार प्रबंधन द्वारा प्लान्ट, सम्पत्ति और उपकरणों का भौतिक सत्यापक साल के दौरान किया गया, जो हमारी राय में उचित अंतराल पर प्लान्ट, सम्पत्ति और उपकरणों का भौतिक सत्यापन प्रदान करता है। हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के अनुसार इस सत्यापन में कोई भी असमानता नहीं पाई गई है।

(ग) हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के अनुसार कंपनी के पास फ्रीहोल्ड या लीजहोल्ड ज़मीन की कोई अचल सम्पत्ति नहीं है और इसलिए सीएआरओ 2016 के खंड (i)(c) के तहत रिपोर्टिंग वैद्य नहीं है।

(ii) जैसा कि हमें बताया गया है साल के दौरान उचित अंतराल पर प्रबंधन द्वारा इन्वेंटरी का भौतिक सत्यापन किया गया और भौतिक सत्यापन में किसी तरह की भौतिक असमानता नहीं पाई गई।

(iii) कंपनी ने कोई भी सुरक्षित या असुरक्षित ऋण किसी कंपनी, फर्म या लिमिटेड दायित्व साझेदार या अन्य पार्टी को नहीं दिया है जो कंपनी अधिनियम 2013 की धारा 189 के तहत पंजीकृत है। कंपनी ने कोई ऋण नहीं दिया है, निवेश नहीं किया है और न ही किसी तरह की गारंटी दी है और इसलिए सीएआरओ 2016 के तहत रिपोर्टिंग वैद्य नहीं है।

(iv) कंपनी ने कोई ऋण नहीं दिया है, निवेश किया है या गारंटी प्रदान नहीं की है जो कि सी ए आर ओ 2016 के खंड (iv) के तहत वैद्य नहीं है।

(v) हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के मुताबिक कंपनी ने जनता से कोई धनराशि स्वीकार नहीं की है। इसलिए सीएआरओ 2016 के खंड 3(v) का प्रावधान वैद्य नहीं है।

(vi) कंपनी के कारोबार/ गतिविधियों की प्रवृत्ति के संदर्भ में सी ए आर ओ 2016 के खंड (vi) के तहत रिपोर्टिंग वैद्य नहीं है।

(vii) हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के मुताबिक वैधानिक बकाया के संदर्भ में:

क. कंपनी ने आमतौर पर नियमित रूप से अपने वैधानिक बकाया उपयुक्त अधिकारियों को जमा किए हैं जिसमें प्रोविडेन्ट फंड, कर्मचारी बीमा, आयकर, जीएसटी, सैस एवं अन्य बकाया राशि शामिल है। हमें सूचित किया गया है कि साल के दौरान कंपनी के तहत होने वाले संचालन कस्टम ड्यूटी और एक्साइज ड्यूटी के किसी तरह की देयता उत्पन्न नहीं करते हैं।

ख. 31 मार्च, 2021 को भुगतान योग्य दिनांक से छह महीने से अवधि के लिए प्रोविडेन्ट फंड, कर्मचारी बीमा, आयकर, कस्टम ड्यूटी, एक्साइज ड्यूटी, जीएसटी, सैस एवं अन्य किसी भी संदर्भ में कोई विवादित राशि देय नहीं है।

ग. 31 मार्च, 2021 को प्रोविडेन्ट फंड, कर्मचारी बीमा, आयकर, कस्टम ड्यूटी, एक्साइज ड्यूटी, जीएसटी, सैस एवं अन्य किसी भी संदर्भ में बकाया राशि देय नहीं है।

- (viii) हमारे विचार में और हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के मुताबिक कंपनी ऋण के पुनर्भुगतान एवं बैंकों को पुनर्भुगतान में दोषी नहीं रही है। कंपनी ने वित्तीय संस्थानों से कोई ऋण नहीं लिया है और इसने कोई डिबेंचर जारी नहीं किए हैं।
- (ix) कंपनी ने शुरूआती सार्वजनिक पेशकश, या अगली सार्वजनिक पेशकश (ऋण उपकरण सहित) या आवधिक ऋण के माध्यम से कोई धनराशि नहीं जुटाई है। हमारे विचार में कंपनी द्वारा वर्ष के दौरान उन ऋण उद्देश्यों के लिए लागू किए गए हैं जिनके लिए वे उठाए गए थे।
- (x) हमारी जानकारी और हमें दिए गए स्पष्टीकरण के मुताबिक कंपनी द्वारा कोई धोखाधड़ी नहीं की गई है और न ही इसके अधिकारियों या कर्मचारियों द्वारा कंपनी पर धोखाधड़ी का कोई मामला साल के दौरान दर्ज किया गया है।
- (xi) कंपनी एक निजी कंपनी है और कंपनी अधिनियम 2013 के धारा 197 के प्रावधान लागू नहीं होते।
- (xii) कंपनी एक निधी कंपनी नहीं है और इसलिए सी ए आर ओ 2016 के खंड (xii) के तहत रिपोर्टिंग वैद्य नहीं है।
- (xiii) कंपनी एक निजी कंपनी है और कंपनी अधिनियम 2013 की धारा 177 और 188 का प्रावधान वैद्य नहीं है। हमारे राय में और हमें दी गई जानकारी एवं स्पष्टीकरण के अनुसार कंपनी ने वैद्य लेखा मानकों के अनुसार आवश्यक वित्तीय वक्तव्य में संबंधी पक्षीय लेनदेनों का विवरण दिया है।
- (xiv) वर्ष के दौरान कंपनी ने कोई तरजीही आवंटन नहीं किया है या शेयरों का निजी प्लेसमेंट नहीं किया है या आंशिक या पूर्ण रूप से रूपान्तरण योग्य डिबेंचर्स का हस्तान्तरण नहीं किया है और इसलिए सी ए आर ओ 2016 के खंड (xiv) के तहत रिपोर्टिंग वैद्य नहीं है।
- (xv) हमारी राय में और हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के मुताबिक साल के दौरान कंपनी ने अपने निदेशकों या इससे जुड़े लोगों के साथ गैर-नकद लेनदेन नहीं किए हैं और इसलिए कंपनी अधिनियम 2013 की धारा 192 वैद्य नहीं है।
- (xvi) कंपनी को भारतीय रिज़र्व बैंक अधिनियम, 1934 की धारा 45-1ए के तहत पंजीकृत करने की आवश्यकता नहीं है।

एस. बी. बिलिमोरिया व कंपनी के लिए  
चार्टर्ड अकाउन्टेन्ट्स  
(पंजीकरण सं.  
101496W)

स्थान: नई दिल्ली  
दिनांक: 10.09.2021

जितेंद्र अग्रवाल  
साझेदार  
(सदस्य सं. 87104)  
(यू डी आई एन: 21087104AAAAFP3762)

## स्वतंत्र लेखापरीक्षक रिपोर्ट के लिए अनुलग्नक 'सी'

(हमारी रिपोर्ट के खंड 'अन्य कानूनी एवं विनियामक आवश्यकताओं पर रिपोर्ट' के तहत पैराग्राफ 3 में संदर्भित)

- i. माल एवं सेवाओं की बिक्री से बकाया ऋण राशि का उल्लेख वित्तीय वक्तव्य के नोट 17 में किया गया है। हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के अनुसार नोट 17 एमई दर्शाये वित्तीय विवरणों के अलावा कोई भी ऋण वसूली के लिए संदिग्ध नहीं है।
- ii. हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के अनुसार साल के अंत में हाथ में मौजूद पैसे का भौतिक सत्यापन प्रबंधन द्वारा किया गया है और इस सत्यापन में किसी तरह की असमानता नहीं पाई गई है। हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के अनुसार कंपनी कोई निवेश प्रतिभूति नहीं रखती है।
- iii. 31 मार्च, 2021को समाप्त होने वाले वित्तीय वर्ष के लिए सम्पत्ति एवं देयता का विवरण कंपनी के 31 मार्च, 2021के वित्तीय विवरण के अनुरूप है।
- iv. हमारे विचार में और हमें दी गई जानकारी एवं स्पष्टीकरण के मुताबिक कंपनी ने ऐसा कोई भी लेनदेन नहीं किया है जो कंपनी अधिनियम 1956 के भाग IXA के प्रावधानों के विपरीत प्रतीत होता हो।
- v. हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के मुताबिक कंपनी ने अपने निदेशकों को कोई ऋण नहीं दिया है।
- vi. हमें दी गई जानकारी और स्पष्टीकरण के मुताबिक कंपनी ने साल के दौरान कोई दान या सदस्यता नहीं दी है।

एस. बी. बिलिमोरिया व कंपनी के लिए

चार्टर्ड अकाउन्टेन्ट्स

(पंजीकरण सं.

101496W)

स्थान: नई दिल्ली

दिनांक: 10.09.2021

जितेंद्र अग्रवाल

साझेदार

(सदस्य सं. 87104)

(यू डी आई एन: 21087104AAAAFP3762)

टिप्पणियाँ जो वित्तीय वक्तव्यों का हिस्सा हैं

## 1. कोरपोरेट जानकारी

बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड ("कंपनी") का गठन कंपनी अधिनियम 1956 के भाग IXA के तहत 12 अप्रैल 2017 को किया गया।

कंपनी बिहार के गांवों में 'मिल्क पूलिंग पॉइन्ट्स' के माध्यम से दूध उत्पादकों से सीधे दूध खरीदती है और इसे विभिन्न डेयरियों को बेचती है। कंपनी पशुचारे का व्यापार भी करती है।

## 2. उल्लेखनीय लेखांकन नीतियां

उल्लेखनीय लेखांकन नीतियां निम्नानुसार हैं:

### क. लेखांकन का आधार

कंपनी के वित्तीय वक्तव्यों को भारत में आमतौर पर स्वीकृत लेखांकन सिद्धान्तों (भारतीय जीएएपी) के अनुसार तैयार किया गया है, जो कंपनी अधिनियम 2013 ("2013 अधिनियम") की धारा 133 और कंपनी अधिनियम, 2013/ कंपनी अधिनियम, 1956 ("1956 अधिनियम") के प्रासंगिक प्रावधानों के तहत निर्दिष्ट लेखांकन मानकों के अनुरूप है। एमसीए ने स्पष्टीकरण दिया है कि कंपनी अधिनियम 1956 के भाग IXA का प्रावधान उत्पादक कंपनी के लिए इस तरह वैध होगा कि कंपनी अधिनियम 1956 को निरस्त नहीं किया गया है। वित्तीय वक्तव्य का निर्माण ऐतिहासिक लागत परम्परा के तहत आकस्मिक आधार पर किया जाएगा। वित्तीय वक्तव्यों के निर्माण में अपनाई गई लेखांकन नीतियां पिछले साल अपनाई गई नीतियों के अनुरूप हैं।

### ख. अनुमान का उपयोग

वित्तीय वक्तव्य भारतीय जीएएपी के अनुरूप तैयार किए गए हैं, जिसके लिए प्रबंधन को साल के दौरान रिपोर्ट की गई आय और व्यय तथा रिपोर्ट की गई सम्पत्ति एवं देयता (आकस्मिक देयता सहित) राशि के लिए अनुमान लगाना होता है। प्रबंधन का मानना है कि वित्तीय वक्तव्य तैयार करने में उपयोग किए गए अनुमान विवेकपूर्ण और उचित हैं। इन अनुमानों के कारण भावी परिणाम अलग हो सकते हैं और वास्तविक परिणामों के बीच अंतर हो सकता है और उस अवधि के लिए अनुमान लगाए गए हैं जिसके लिए परिणाम ज्ञात हैं।

### ग. नकद और नकद समकक्ष (नकद प्रवाह वक्तव्य के प्रयोजन के लिए)

नकद में हाथ में मौजूद नकद और बैंक की मांग जमा राशि शामिल है। नकद समकक्ष अल्पकालिक शेष राशि (जिसकी मूल परिपक्वता तीन महीने या अधिग्रहण की दिनांक से कम है) है, यह बेहद तरल निवेश है जिसे बड़ी आसानी से नकद राशि में बदला जा सकता है और जो मूल्य में बदलाव के नगण्य जोखिम के अधीन है।

### घ. नकद प्रवाह वक्तव्य



नकद प्रवाह का अप्रत्यक्ष तरीके से रिपोर्ट किया जाता है, जिसमें असाधारण आइटम से पहले लाभ/ (हानि) और कर को गैर-नकद प्रवृत्ति के लेनदेनों तथा अतीत या भविष्य की नकद प्राप्ति या भुगतान की अवलहेलना के प्रभाव के लिए समायोजित किया जाता है। कंपनी की संचालन, निवेश और वित्तीय गतिविधियों से नकद प्रवाह को उपलब्ध जानकारी के आधार पर पृथक किया गया है।

#### **ड. राजस्व की पहचान**

बिक्री की पहचान नेट रिटर्न, कारोबार डिस्काउंट, जोखिम, खरीददार के लिए स्वामित्व के रिवाँर्ड के आधार पर की जाती है जो आमतौर पर उपभोक्ता को माल की डिलीवरी के साथ मेल खाती है।

#### **च. अन्य आय**

जमा राशि पर ब्याज की आय की पहचान आकस्मिक आधार पर की जाती है।

#### **छ. सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण और अमूर्त सम्पत्ति**

##### **सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण**

सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण की गणना लागत में से संचित मूल्यहास या हानि को घटा कर की जाती है, अगर ऐसा कोई मूल्यहास हुआ है। सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण की लागत में किसी भी छूट, अन्य इम्पोर्ट ड्यूटी और अन्य कर (कर अधिकारियों द्वारा वसूले जाने वाले कर के अलावा) के बाद इसका खरीद मूल्य शामिल होता है, इसमें अन्य आकस्मिक व्यय, सम्पत्ति के अधिग्रहण के लिए ऋण पर ब्याज आदि की गणना भी की जाती है। खरीद के बाद सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण पर परिणामी व्यय, सम्पत्ति से होने वाले भावी फायदों में बढ़ोतरी का परिणाम है, जिसका मूल्यांकन पहले किया गया हो।

##### **अमूर्त सम्पत्ति**

अमूर्त सम्पत्ति की गणना इनके अधिग्रहण की लागत में संचित परिशोधन और हानि को घटा कर की जाती है। अमूर्त सम्पत्ति की पहचान वहां की जाती है जहां संभावना हो कि सम्पत्ति को होने वाले भावी आर्थिक फायदे उद्यम को प्रवाहित होंगे और जहां इसकी लागत की गणना आसानी से की जा सके। अमूर्त सम्पत्ति की मूल्यहास राशि का आवंटन सीधी रेखा के आधार पर इसके उपयोगी जीवन के अनुसार किया जाता है।

कंपनी सॉफ्टवेयर लागत में पूँजी लगाती है जहां इसका उचित अनुमान लगाया जा सके कि सॉफ्टवेयर का उपयोगी जीवन है।

#### **ज. प्रगतिशील कार्य में पूँजी**

सम्पत्ति जो अपने इरादतन इस्तेमाल के लिए तैयार नहीं है, इसकी लागत में प्रत्यक्ष लागत, सम्बंधित आकस्मिक व्यय और देय ब्याज शामिल होता है।

#### **झ. मूल्यहास और परिशोधन**

सम्पत्ति, प्लांट और उपकरणों एवं अमूर्त सम्पत्ति पर मूल्यहास की गणना सीधी रेखा के आधार की जाती है, जहां सम्पत्ति के उपयोगी जीवन का आकलन तकनीकी सलाह, सम्पत्ति की प्रकृति, सम्पत्ति के अनुमानित उपयोग, सम्पत्ति की संचालनात्मक स्थिति, प्रतिस्थापन के पूर्व इतिहास, अनुमानित तकनीकी बदलावों, मैनुफैक्चर वारंटी और रखरखाव के सहायोग आदि के आधार पर किया जाता है।

मूल्यहास के लिए उपयोगी जीवन की गणना निम्नानुसार की जाती है:

विवरण	उपयोगी जीवन (वर्षों में)
प्लांट और उपकरण	4-10
कार्यालय के उपकरण	5
फर्नीचर और फिक्सचर	5-10
कम्प्यूटर (सॉफ्टवेयर सहित)	3-6

मूल्यहास के लिए शामिल होने की तारीख से यथानुपात प्रदान किया जाता है।

लीज़ की अवधि कम करने से लीज़होल्ड सुधार में मूल्यहास होता है और प्रबंधन सम्पत्ति के उपयोगी जीवन का अनुमान लगाता है।

₹ 5000 या इससे कम की सभी सम्पत्तियों के मूल्य में पूँजीकरण के वर्ष में पूरी तरह से गिरावट आ जाती है।

### ज. इन्वेंटरी

इन्वेंटरी में तैयार माल, स्टोर और स्पेयर शामिल हैं। इन्वेंटरी की कीमत, लागत और नेट वसूली योग्य मूल्य में कोई भी नुकसान घटाने के बाद होती है, अगर ऐसा ज़रूरी हो। लागत का निर्धारण औसत भारित विधि से किया जाता है। लागत में सभी शुल्क शामिल हैं, जो इन्वेंटरी को मौजूदा स्थिति तक लाने में लगाए गए हैं। तैयार माल में ओवरहेड का उचित अनुपात शामिल होता है।

### ट. अनुदान

सरकारी अनुदान और सब्सिडी की पहचान तब की जाती है जब इस बात का उचित आश्वासन हो कि कंपनी इससे जुड़ी शर्तों का पालन करेगी और अनुदान/सब्सिडी प्राप्त की जाएगी। मूल्यहास योग्य सम्पत्ति से जुड़े सरकारी अनुदान को आस्थगित अनुदान माना जाता है, जिसकी पहचान सम्पत्ति के उपयोगी जीवन के व्यवस्थित एवं तर्कसंगत आधार पर लाभ और हानि वक्तव्य के रूप में की जाती है, यानि इस तरह के अनुदान से खरीदी गई सम्पत्ति पर मूल्यहास शुल्क आस्थगित अनुदान से विनियोजित होता है और इसकी पहचान कम मूल्यहास प्रभार द्वारा लाभ-हानि वक्तव्य के रूप में की जाती है।

राजस्व सरकारी अनुदान और सब्सिडी की पहचान अवधि के दौरान आय के रूप में की जाती है, जिसका मिलान उस लागत से किया जाता है, जिसके लिए उन्हें व्यवस्थित आधार पर क्षतिपूर्ति करनी होती है और संबंधित व्यय की रिपोर्टिंग में से इसकी कटौती की जाती है।

### ठ. कर्मचारी के लिए फायदे

कर्मचारी के लिए फायदों में प्रोविडेंट फंड, कर्मचारी बीमा योजना, ग्रेच्युटी और अनुपस्थिति की भरपाई शामिल हैं।

### क. निर्धारित योगदान योजनाएं

प्रोविडेंट फंड और कर्मचारी बीमा योजना में कंपनी का योगदान निर्धारित योगदान योजना कहलाता है और योगदान की राशि के आधार पर लाभ एवं हानि वक्तव्य पर शुल्क लगाया जाता है, जब कर्मचारी द्वारा सेवाएं प्रदान की जाती हैं।

### ख. निर्धारित लाभ योजनाएं

ग्रेच्युटी को निर्धारित लाभ योजना कहा जाता है। ग्रेच्युटी बैलेंस शीट की दिनांक पर किए गए बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर दी जाती है। बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर 'अनुमानित युनिट क्रेडिट' विधि के अनुरूप वृद्धिशील क्षमता रिपोर्टिंग की तारीख पर लाभ एवं हानि खाते वक्तव्य पर अध्यारोपित की जाती है। बीमांकिक लाभ और हानि को लाभ और हानि वक्तव्य के रूप में पहचाना जाता है।

### ग. अल्पकालिक कर्मचारी फायदे

बिना किसी छूट के अल्पकालिक कर्मचारी फायदों का भुगतान कर्मचारी द्वारा प्रदान की जाने वाली सेवाओं के बदले में किया जाता है और इनकी पहचान उस साल के दौरान की जाती है जब कर्मचारी सेवाएं प्रदान करता है। इन फायदों में परफोमेंस प्रोत्साहन, अनुपस्थिति की भरपाई शामिल है, जो उस अवधि के अंत के बाद बारह महीनों के अंदर प्रत्याशित है, जब कर्मचारी संबंधित सेवाएं प्रदान करता है।

### घ. दीर्घकालिक कर्मचारी फायदे

अनुपस्थिति की भरपाई जो उस अवधि के समाप्त होने के बाद बारह महीनों तक न होने की संभावना है, जब कर्मचारी संबंधित सेवाएं प्रदान करता है, इसे बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर बैलेंस शीट की दिनांक पर परिभाषित लाभ दायित्व के मौजूदा मूल्य की देयता के रूप में पहचाना जाता है।

### ड. प्रति अंश कमाई

प्रति अंश कमाई की गणना कर के बाद शुद्ध लाभ को साल के दौरान बकाया इक्विटी शेयर्स की औसत संख्या से विभाजित कर की जाती है। प्रति अंश कम की गई कमाई की गणना कर के बाद शुद्ध लाभ को साल के दौरान बकाया इक्विटी अंश की औसत संख्या से विभाजित कर प्राप्त की जाती है, जो सभी संभावित इक्विटी शेयर्स के लिए समायोजित किए जा सकते हैं, सिवाय उनके जहां परिणाम विरोधी हों।

### ढ. आय पर कर

आयकर में चालू कर और आस्थगित कर शामिल हैं। चालू कर वह राशि है जो साल के लिए कर योग्य आय पर देय है, जिसका निर्धारण कर की वैद्य दरों, आयकर धारा **1961** तथा अन्य कर कानूनों के प्रावधान के अनुसार किया जाएगा।

आस्थगित कर की पहचान समय के अंतर के आधार पर की जाती है; कर योग्य आय और लेखांकन आय के बीच का अंतर जो एक अवधि में उत्पन्न होता है और एक या अधिक आगामी अवधियों के लिए उलट सकता है। आस्थगित कर का मापन रिपोर्टिंग की तारीख पर लागू कर के नियमों एवं कर की दरों के अनुसार किया जाता है। आस्थगित कर की देयता की पहचान सभी समय के अंतर के लिए की जाती है।

आस्थगित कर सम्पत्तियों की पहचान अनवशोषित मूल्यह्रास के अलावा अन्य वस्तुओं के समय के अंतर के लिए की जाती है और हानि को एक तर्कसंगत सीमा तक आगे बढ़ाया जाता है, कि आगे इसके लिए कर योग्य आय उपलब्ध हो। हालांकि, अगर अगर अनवशोषित मूल्यह्रास, आगे बढ़ाई गई हानि, आस्थगित कर सम्पत्तियों को पहचाना जाए तो इस बात की आभासी निश्चितता होती है कि भविष्य में ऐसी सम्पत्तियों के लिए पर्याप्त कर योग्य आय उपलब्ध होगी। आस्थगित कर सम्पत्ति और देयता ऑफसेट हैं अगर ये आइटम समान प्रशासनिक कर नियमों के अनुसार आय पर लगाए गए कर से संबंधित हों और कंपनी के पास इसके लिए कानूनी अधिकार हो।

## ण. उधार लागत

उधार लागत में बयाज राशि और सहायक लागत शामिल है। उधार लागत जो प्रत्यक्ष रूप से अधिग्रहण या योग्य सम्पत्ति के निर्माण के लिए जिम्मेदार है। अन्य सभी उधार लागत की गणना उस साल के दौरान लाभ और हानि के वक्तव्य में व्यय के रूप में की जाती है, जब यह व्यय किया गया हो।

## त. सम्पत्ति की हानि

बैलेंस शीट की हर दिनांक पर कंपनी अपनी स्थिर सम्पत्ति के मूल्य की समीक्षा कर यह निर्धारित करती है कि क्या ऐसा कोई संकेत है जिसके अनुसार संपत्ति को कोई हानि हुई हो। अगर ऐसा संकेत दिखाई देता है तो सम्पत्ति की वसूली योग्य राशि का अनुमान इस नुकसान की भरपाई के लिए लगाया जाता है। वसूली योग्य राशि सम्पत्ति के शुद्ध बिक्री मूल्य से अधिक होती है। भावी नकद प्रवाह में इस मूल्य का आकलन मौजूदा मूल्य एवं छूट की पूर्व दरों के आधार पर किया जाता है, जो सम्पत्ति के मूल्य एवं इससे जुड़े जोखिम को परिलक्षित करता है।

सम्पत्ति की हानि के उत्क्रमण की पहचान लाभ और हानि खाते में आय के रूप में की जाती है।

## थ. प्रावधान और आकस्मिकताएं

प्रावधान वह है जब कंपनी ने पिछली किसी घटना के परिणामस्वरूप दायित्व प्रस्तुत किया है और यह संभावना है कि संसाधनों का बहिर्प्रवाह इन दायित्वों के निपटान के लिए अनिवार्य होगा, जिसके संदर्भ में एक भरोसेमंद अनुमान लगाया जा सकता है। प्रावधान (जिसमें कर्मचारी के फायदे शामिल नहीं हैं) के मौजूदा मूल्य पर छूट नहीं दी जाती है और इसका निर्धारण बैलेंस शीट की दिनांक पर दायित्वों के निपटान के अनुमानित राशि के आधार पर किया जाता है। इसकी समीक्षा हर बैलेंस शीट की दिनांक पर की जाती है और इसका समायोजन मौजूदा सर्वश्रेष्ठ आकलन के आधार पर किया जाता है। आकस्मिक संपत्ति की पहचान वित्तीय वक्तव्य में नहीं की जाती है। आकस्मिक देयता का खुलासा खातों में किया जाता है। आकस्मिक संपत्ति की पहचान वित्तीय वक्तव्य में नहीं की जाती है।

## द. लीज़

लीज़ की व्यवस्था जहां सम्पत्ति से जुड़े जोखिम और रिवाइड की पहचान संचालन लीग के आधार पर की जाती है। संचालित लीज़ के तहत लीज़ रेंट का आकलन सीधी रेखा के आधार पर लाभ और हानि खाते में किया जाता है।

## ध. सामग्री की घटनाएं

सामग्री का समायोजन बैलेंस शीट को संज्ञान में लेने के बाद किया जाएगा।

## न. संचालन चक्र

कंपनी के उत्पादों/ गतिविधियों तथा संपत्ति के अधिग्रहण और नकद एवं नकद समकक्ष के बीच समय के आधार पर कंपनी ने मौजूदा एवं गैर-मौजूदा सम्पत्तियों और देयताओं के वर्गीकरण के लिए 12 महीने का संचालन चक्र निर्धारित किया है।

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
31 मार्च, 2021 का बैलेंस शीट

	नोट संख्या	31 मार्च 2021 तक	31 मार्च 2020 तक
		₹	₹
<b>A. इन्विट्री और देयता</b>			
<b>1. शेयरधारकों की निधि</b>			
(क) शेयर पूंजी	3	375,00,700	259,90,500
(ख) आरक्षित और अधिशेष	4	(308,31,167)	(156,72,943)
		66,69,533	103,17,557
<b>2. आवंटन के लिए लंबित आवेदन गशि</b>	35	6,69,700	105,90,200
<b>3. आस्थगित अनुदान</b>	5	855,84,247	1046,88,787
<b>4. गैर मौजूदा देनदारियाँ</b>			
(क) लंबी अवधि के उधार	6	654,75,000	786,75,000
(ख) दीर्घकालिक प्रावधान	8	40,21,103	34,29,528
(ग) अन्य रीर्षकालिक देनदारियाँ	9	245,70,624	256,10,275
		940,66,727	1077,14,803
<b>5. वर्तमान देनदारियाँ</b>			
(क) लघु अवधि की उधार	10	1960,43,178	2332,94,268
(ख) व्यापार देनदारियाँ	11		
(i) सूक्ष्म और लघु उद्यमों की कुल बकिया गशि		33,88,156	53,30,533
(ii) सूक्ष्म और लघु उद्यमों के अलावा अन्य लेनदारों की कुल बकिया गशि		476,23,400	526,76,168
(ग) अन्य वर्तमान देनदारियाँ	12	640,78,535	765,18,830
(घ) अल्पकालिक प्रावधान	13	9,72,905	5,94,377
		3121,06,175	3684,14,176
<b>कुल</b>		<b>4990,96,382</b>	<b>6017,25,523</b>
<b>B. संपत्तियाँ</b>			
<b>1. गैर तात्कालिक परिसंपत्ति</b>			
(क) सम्पत्ति, संयंत्र तथा उपकरण			
(i) मूर्त संपत्ति	14A	1935,82,701	2283,52,896
(ii) अमूर्त संपत्ति	14B	21,11,547	62,10,948
(iii) पूंजी कार्य - प्रगति पर	14C	61,37,540	61,37,540
		2018,31,788	2407,01,384
(ख) लंबी अवधि के ऋण और अग्रिम	15	12,71,614	14,75,207
(ग) आस्थगित कर संपत्ति (शुद्ध)	7	109,27,630	67,68,706
		2140,31,031	2489,45,296
<b>2. वर्तमान संपत्ति</b>			
(क) इन्वेंटरी	16	128,47,051	181,41,398
(ख) व्यापार प्राप्ति	17	2472,78,064	2713,19,673
(ग) नकद और बैंक बैलेंस	18	178,01,529	546,79,068
(घ) अल्पकालिक ऋण और अग्रिम	19	32,99,307	40,19,071
(च) अन्य मौजूदा परिसंपत्तियाँ	20	38,39,399	46,21,016
		2850,65,350	3527,80,226
<b>कुल</b>		<b>4990,96,382</b>	<b>6017,25,523</b>

वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले साथ में दिए गए नोट देखें

संलग्न हमारी रिपोर्ट के संदर्भ में

निदेशक मंडल के लिए और उसकी ओर से

एस.बी. के लिए बिलिमोरिया एंड कंपनी

चार्टर्ड अकाउंटेंट्स

कुमकुम कुमारी  
अध्यक्ष एवम निदेशक  
डीआईएन 07773889

प्रतिभा देवी  
निदेशक  
डीआईएन 08312463

जितेंद्र अग्रवाल

साझेदार

संदीप कुमार  
मुख्य कार्यकारी एवम निदेशक  
डीआईएन 08036384

श्रीमान नारायण पाण्डेय  
कंपनी सचिव  
पैन AMPPP4949J

स्थान: नई दिल्ली

तिथि

स्थान: मोतिहारी

तिथि

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष के लिए लाभ और हानि का विवरण

	नोट संख्या	31 मार्च 2021 तक	31 मार्च 2020 तक
		₹	₹
1. संचालन से राजस्व	21	9673,58,763	9805,21,313
2. अन्य आय	22	52,08,982	47,76,445
<b>3. कुल राजस्व (1+2)</b>		<b>9725,67,745</b>	<b>9852,97,758</b>
<b>4. खर्च</b>			
(क) व्यापार में स्टॉक की खरीद	23	8311,97,349	8733,25,138
(ख) स्टॉक-इन-ट्रेड की सूची में परिवर्तन	24	43,57,591	(77,71,185)
(ग) कर्मचारी लाभ व्यय	25	400,38,992	418,54,270
(घ) वित्तीय खर्च	26	182,02,937	212,40,138
(च) मूल्यहास और परिशोधन व्यय	14	197,65,058	181,89,724
(छ) अन्य खर्च	27	783,22,966	684,69,574
<b>कुल खर्च</b>		<b>9918,84,893</b>	<b>10153,07,659</b>
<b>5. कर पूर्व लाभ/(हानि) (3-4)</b>		<b>(193,17,148)</b>	<b>(300,09,901)</b>
<b>6. कर व्यय:</b>			
(क) वर्तमान कर		-	-
(ख) एमएटी क्रेडिट रिवर्सल / (पात्रता)		-	3,88,238
(ग) पिछले वर्ष से संबंधित कर के लिए संक्षिप्त प्रावधान		-	41,852
(घ) आस्थगित कर क्रेडिट / (प्रभार)		(41,58,924)	(79,52,733)
<b>शुद्ध कर व्यय</b>		<b>(41,58,924)</b>	<b>(75,22,643)</b>
<b>7. वर्ष के लिए लाभ/(हानि) (5-6)</b>		<b>(151,58,224)</b>	<b>(224,87,257)</b>
<b>8. प्रति इक्विटी शेयर आय:</b>	31		
(नाममात्र मूल्य रु. 100 प्रति शेयर)			
(क) बुनियादी		(42.57)	(97.44)
(ख) कम		(42.55)	(86.68)

वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले साथ में दिए गए नोट देखें

संलग्न हमारी रिपोर्ट के संदर्भ में

निदेशक मंडल के लिए और उसकी ओर से

एस.बी. के लिए विलिमोरिया एंड कंपनी  
चार्टर्ड अकाउंटेंट

कुमकुम कुमारी  
अध्यक्ष एवम निदेशक  
डीआईएन '07773889

प्रतिभा देवी  
निदेशक  
डीआईएन 08312463

जितेंद्र अग्रवाल  
साझेदार

संदीप कुमार  
मुख्य कार्यकारी एवम निदेशक  
डीआईएन U8U36384

श्रीमन नारायण पाण्डेय  
कंपनी सचिव  
पैन AMPPP4949J

स्थान: नई दिल्ली  
तिथि

स्थान: मोतिहारी  
तिथि

वापूधाय मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष के लिए नकदी प्रवाह विवरण

	31 मार्च 2021 तक	31 मार्च 2020 तक
	₹	₹
<b>क प्रचालन गतिविधियों से नकद प्रवाह:</b>		
कर पूर्व लाभ/(हानि)	(193,17,148)	(300,09,901)
<b>के लिए समायोजन:</b>		
वित्तीय खर्च	182,02,037	211,57,598
ब्याज आय	(19,18,737)	(22,14,430)
संवैधिक देय गशि के विलंबित भुगतान पर ब्याज	900	82,540
कर्मचारी लाभ के लिए प्रावधान	9,70,103	20,34,407
मूल्यह्रास और परिशोधन व्यय	197,65,058	181,89,724
<b>कार्यशील पूंजी परिवर्तन से पहले परिचालन लाभ</b>	<b>177,02,213</b>	<b>92,39,938</b>
<b>कार्यशील पूंजी में आवाजाही के लिए समायोजन:</b>		
इनवेंटी में वृद्धि	52,94,347	(88,42,499)
व्यापार प्राप्ति में वृद्धि	240,41,609	(69,00,886)
(वृद्धि) / अन्य मौजूद परिसंपत्तियों में कमी	11,70,159	(36,03,468)
अल्पावधि ऋणों और अग्रियों में वृद्धि	7,19,765	(4,23,277)
अन्य दीर्घकालिक देनदारियों में वृद्धि	(10,39,651)	61,82,873
व्यापार देश में वृद्धि	(69,95,145)	68,48,321
(कमी) / अन्य चालू देनदारियों में वृद्धि	(48,49,512)	(375,83,455)
<b>संचालन में प्रयुक्त नकदी</b>	<b>360,43,784</b>	<b>(350,82,453)</b>
शुद्ध आय कर (भुगतान किया गया)/धनवापसी	2,02,693	(9,26,818)
<b>परिचालन गतिविधियों में प्रयुक्त शुद्ध नकदी प्रवाह (र)</b>	<b>362,46,477</b>	<b>(360,09,271)</b>
<b>ख निवेश गतिविधियों से नकदी प्रवाह:</b>		
बैंक शेष से शुद्ध आय को नकद और नकद समकक्ष के रूप में नहीं माना जाता है	255,00,000	(85,05,313)
संपत्ति, संयंत्र और उपकरणों के लिए भुगतान (ग्राम पूंजी अनुदान का निवल)	(70,89,900)	(492,99,563)
प्राप्त ब्याज	15,30,195	21,46,683
<b>निवेश गतिविधियों में प्रयुक्त शुद्ध नकदी प्रवाह (वी)</b>	<b>199,40,295</b>	<b>(556,58,193)</b>
<b>ग वित्तीय गतिविधियों से नकदी प्रवाह:</b>		
शेयर पूंजी जारी करने से आय	115,10,200	37,51,800
प्राप्त आवेदन गशि साझा करें/(भुगतान किया गया)	(99,20,500)	105,90,200
लंबी अवधि के उधार से आय	-	300,00,000
लंबी अवधि के उधार से आय	(132,00,000)	(132,00,000)
ब्याज भुगतान	(187,02,920)	(236,49,346)
शुद्ध वृद्धि / (कमी) अल्पावधि उधार	(372,51,089)	245,14,451
लाभांश कर सहित लाभांश का भुगतान	-	(15,97,065)
<b>वित्तीय गतिविधियों से शुद्ध नकदी प्रवाह (सी)</b>	<b>(675,64,309)</b>	<b>304,10,040</b>
<b>शुद्ध (कमी) / नकद और नकद समकक्ष में वृद्धि (A+B+C)</b>	<b>(113,77,538)</b>	<b>(612,57,425)</b>
वर्ष की शुरुआत में नकद और नकद समकक्ष	181,72,315	794,29,740
<b>वर्ष के अंत में नकद और नकद समकक्ष</b>	<b>67,94,778</b>	<b>181,72,315</b>
<b>नकद और नकद समकक्ष के घटक निम्नानुसार हैं:</b>		
बैंकों के साथ शेष गशि:		
चालू खातों में	67,94,778	181,72,315
कैश फ्लो स्टेटमेंट के अनुसार नकद और नकद समकक्ष	<b>67,94,778</b>	<b>181,72,315</b>
जोड़ें: बैंक शेष नकद और नकद समकक्ष के रूप में नहीं माना जाता है	110,06,753	365,06,753
बैलेंस शीट के अनुसार नकद और बैंक शेष (नोट 18)	<b>178,01,531</b>	<b>546,79,068</b>

वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोटों के साथ देखें

हमारी रिपोर्ट की अवधि में संलग्न है

निदेशक बटल के लिए और उसकी ओर से

एस.बी. के लिए विलिमोरिया एंड कंपनी  
चार्टर्ड अकाउंटेंट

कुम कुम कुमारी  
अध्यक्ष एवम निदेशक  
डीआईएन '07773889  
प्रतिभा देवी  
निदेशक  
डीआईएन 08312463

जितेंद्र अग्रवाल  
साझेदार

संदीप कुमार  
मुख्य कार्यकारी एवम निदेशक  
डीआईएन 08036384  
श्रीमन नारायण पाण्डेय  
कंपनी सचिव  
पैन AMPPP4949J

स्थान: नई दिल्ली  
तिथि

स्थान: मोतिहारी  
तिथि

## बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड

---

टिप्पणियाँ जो वित्तीय वक्तव्यों का हिस्सा हैं

### 1. कोरपोरेट जानकारी

बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड ("कंपनी") का गठन कंपनी अधिनियम 1956 के भाग IXA के तहत 12 अप्रैल 2017 को किया गया।

कंपनी बिहार के गांवों में 'मिल्क पूलिंग पॉइंट्स' के माध्यम से दूध उत्पादकों से सीधे दूध खरीदती है और इसे विभिन्न डेयरियों को बेचती है। कंपनी पशुचारे का व्यापार भी करती है।

### 2. उल्लेखनीय लेखांकन नीतियां

उल्लेखनीय लेखांकन नीतियां निम्नानुसार हैं:

#### क. लेखांकन का आधार

कंपनी के वित्तीय वक्तव्यों को भारत में आमतौर पर स्वीकृत लेखांकन सिद्धान्तों (भारतीय जीएएपी) के अनुसार तैयार किया गया है, जो कंपनी अधिनियम 2013 ("2013 अधिनियम") की धारा 133 और कंपनी अधिनियम, 2013/ कंपनी अधिनियम, 1956 ("1956 अधिनियम") के प्रासंगिक प्रावधानों के तहत निर्दिष्ट लेखांकन मानकों के अनुरूप है। एमसीए ने स्पष्टीकरण दिया है कि कंपनी अधिनियम 1956 के भाग IXA का प्रावधान उत्पादक कंपनी के लिए इस तरह वैध होगा कि कंपनी अधिनियम 1956 को निरस्त नहीं किया गया है। वित्तीय वक्तव्य का निर्माण ऐतिहासिक लागत परम्परा के तहत आकस्मिक आधार पर किया जाएगा। वित्तीय वक्तव्यों के निर्माण में अपनाई गई लेखांकन नीतियां पिछले साल अपनाई गई नीतियों के अनुरूप हैं।

#### ख. अनुमान का उपयोग

वित्तीय वक्तव्य भारतीय जीएएपी के अनुरूप तैयार किए गए हैं, जिसके लिए प्रबंधन को साल के दौरान रिपोर्ट की गई आय और व्यय तथा रिपोर्ट की गई सम्पत्ति एवं देयता (आकस्मिक देयता सहित) राशि के लिए अनुमान लगाना होता है। प्रबंधन का मानना है कि वित्तीय वक्तव्य तैयार करने में उपयोग किए गए अनुमान विवेकपूर्ण और उचित हैं। इन अनुमानों के कारण भावी परिणाम अलग हो सकते हैं और वास्तविक परिणामों के बीच अंतर हो सकता है और उस अवधि के लिए अनुमान लगाए गए हैं जिसके लिए परिणाम ज्ञात हैं।

#### ग. नकद और नकद समकक्ष (नकद प्रवाह वक्तव्य के प्रयोजन के लिए)

नकद में हाथ में मौजूद नकद और बैंक की मांग जमा राशि शामिल है। नकद समकक्ष अल्पकालिक शेष राशि (जिसकी मूल परिपक्वता तीन महीने या अधिग्रहण की दिनांक से कम है) है, यह बेहद तरल निवेश है जिसे बड़ी आसानी से नकद राशि में बदला जा सकता है और जो मूल्य में बदलाव के नगण्य जोखिम के अधीन है।



#### घ. नकद प्रवाह वक्तव्य

नकद प्रवाह का अप्रत्यक्ष तरीके से रिपोर्ट किया जाता है, जिसमें असाधारण आइटम से पहले लाभ/ (हानि) और कर को गैर-नकद प्रवृत्ति के लेनदेनों तथा अतीत या भविष्य की नकद प्राप्ति या भुगतान की अवलहेलना के प्रभाव के लिए समायोजित किया जाता है। कंपनी की संचालन, निवेश और वित्तीय गतिविधियों से नकद प्रवाह को उपलब्ध जानकारी के आधार पर पृथक किया गया है।

#### ड. राजस्व की पहचान

बिक्री की पहचान नेट रिटर्न, कारोबार डिस्काउंट, जोखिम, खरीददार के लिए स्वामित्व के रिवॉर्ड के आधार पर की जाती है जो आमतौर पर उपभोक्ता को माल की डिलीवरी के साथ मेल खाती है।

#### च. अन्य आय

जमा राशि पर ब्याज की आय की पहचान आकस्मिक आधार पर की जाती है।

#### छ. सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण और अमूर्त सम्पत्ति

##### सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण

सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण की गणना लागत में से संचित मूल्यहास या हानि को घटा कर की जाती है, अगर ऐसा कोई मूल्यहास हुआ है। सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण की लागत में किसी भी छूट, अन्य इम्पोर्ट ड्यूटी और अन्य कर (कर अधिकारियों द्वारा वसूले जाने वाले कर के अलावा) के बाद इसका खरीद मूल्य शामिल होता है, इसमें अन्य आकस्मिक व्यय, सम्पत्ति के अधिग्रहण के लिए ऋण पर ब्याज आदि की गणना भी की जाती है। खरीद के बाद सम्पत्ति, प्लांट और उपकरण पर परिणामी व्यय, सम्पत्ति से होने वाले भावी फायदों में बढ़ोतरी का परिणाम है, जिसका मूल्यांकन पहले किया गया हो।

##### अमूर्त सम्पत्ति

अमूर्त सम्पत्ति की गणना इनके अधिग्रहण की लागत में संचित परिशोधन और हानि को घटा कर की जाती है। अमूर्त सम्पत्ति की पहचान वहां की जाती है जहां संभावना हो कि सम्पत्ति को होने वाले भावी आर्थिक फायदे उद्यम को प्रवाहित होंगे और जहां इसकी लागत की गणना आसानी से की जा सके। अमूर्त सम्पत्ति की मूल्यहास राशि का आवंटन सीधी रेखा के आधार पर इसके उपयोगी जीवन के अनुसार किया जाता है।

कंपनी सॉफ्टवेयर लागत में पूँजी लगाती है जहां इसका उचित अनुमान लगाया जा सके कि सॉफ्टवेयर का उपयोगी जीवन है।

#### ज. प्रगतिशील कार्य में पूँजी

सम्पत्ति जो अपने इरादतन इस्तेमाल के लिए तैयार नहीं है, इसकी लागत में प्रत्यक्ष लागत, सम्बंधित आकस्मिक व्यय और देय ब्याज शामिल होता है।

#### झ. मूल्यहास और परिशोधन

सम्पत्ति, प्लांट और उपकरणों एवं अमूर्त सम्पत्ति पर मूल्यहास की गणना सीधी रेखा के आधार की जाती है, जहां सम्पत्ति के उपयोगी जीवन का आकलन तकनीकी सलाह, सम्पत्ति की प्रकृति, सम्पत्ति के अनुमानित उपयोग, सम्पत्ति की संचालनात्मक स्थिति, प्रतिस्थापन के पूर्व इतिहास, अनुमानित तकनीकी बदलावों, मैनुफैक्चर वारंटी और रखरखाव के सहायोग आदि के आधार पर किया जाता है।

मूल्यहास के लिए उपयोगी जीवन की गणना निम्नानुसार की जाती है:

विवरण	उपयोगी जीवन (वर्षों में)
प्लांट और उपकरण	4-10
कार्यालय के उपकरण	5
फर्नीचर और फिक्सचर	5-10
कम्प्यूटर (सॉफ्टवेयर सहित)	3-6

मूल्यहास के लिए शामिल होने की तारीख से यथानुपात प्रदान किया जाता है।

लीज़ की अवधि कम करने से लीज़होल्ड सुधार में मूल्यहास होता है और प्रबंधन सम्पत्ति के उपयोगी जीवन का अनुमान लगाता है।

₹ 5000 या इससे कम की सभी सम्पत्तियों के मूल्य में पूँजीकरण के वर्ष में पूरी तरह से गिरावट आ जाती है।

#### ज. इन्वेंटरी

इन्वेंटरी में तैयार माल, स्टोर और स्पेयर शामिल हैं। इन्वेंटरी की कीमत, लागत और नेट वसूली योग्य मूल्य में कोई भी नुकसान घटाने के बाद होती है, अगर ऐसा ज़रूरी हो। लागत का निर्धारण औसत भारित विधि से किया जाता है। लागत में सभी शुल्क शामिल हैं, जो इन्वेंटरी को मौजूदा स्थिति तक लाने में लगाए गए हैं। तैयार माल में ओवरहेड का उचित अनुपात शामिल होता है।

#### ट. अनुदान

सरकारी अनुदान और सब्सिडी की पहचान तब की जाती है जब इस बात का उचित आश्वासन हो कि कंपनी इससे जुड़ी शर्तों का पालन करेगी और अनुदान/ सब्सिडी प्राप्त की जाएगी। मूल्यहास योग्य सम्पत्ति से जुड़े सरकारी अनुदान को आस्थगित अनुदान माना जाता है, जिसकी पहचान सम्पत्ति के उपयोगी जीवन के व्यवस्थित एवं तर्कसंगत आधार पर लाभ और हानि वक्तव्य के रूप में की जाती है, यानि इस तरह के अनुदान से खरीदी गई सम्पत्ति पर मूल्यहास शुल्क आस्थगित अनुदान से विनियोजित होता है और इसकी पहचान कम मूल्यहास प्रभार द्वारा लाभ -हानि वक्तव्य के रूप में की जाती है।

राजस्व सरकारी अनुदान और सब्सिडी की पहचान अवधि के दौरान आय के रूप में की जाती है, जिसका मिलान उस लागत से किया जाता है, जिसके लिए उन्हें व्यवस्थित आधार पर क्षतिपूर्ति करनी होती है और संबंधित व्यय की रिपोर्टिंग में से इसकी कटौती की जाती है।

#### ठ. कर्मचारी के लिए फायदे

कर्मचारी के लिए फायदों में प्रोविडेंट फंड, कर्मचारी बीमा योजना, ग्रेच्युटी और अनुपस्थिति की भरपाई शामिल हैं।

## क. निर्धारित योगदान योजनाएं

प्रोविडेंट फंड और कर्मचारी बीमा योजना में कंपनी का योगदान निर्धारित योगदान योजना कहलाता है और योगदान की राशि के आधार पर लाभ एवं हानि वक्तव्य पर शुल्क लगाया जाता है, जब कर्मचारी द्वारा सेवाएं प्रदान की जाती हैं।

## ख. निर्धारित लाभ योजनाएं

ग्रेच्युटी को निर्धारित लाभ योजना कहा जाता है। ग्रेच्युटी बैलेंस शीट की दिनांक पर किए गए बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर दी जाती है। बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर 'अनुमानित युनिट क्रेडिट' विधि के अनुरूप वृद्धिशील क्षमता रिपोर्टिंग की तारीख पर लाभ एवं हानि खाते वक्तव्य पर अध्यारोपित की जाती है। बीमांकिक लाभ और हानि को लाभ और हानि वक्तव्य के रूप में पहचाना जाता है।

## ग. अल्पकालिक कर्मचारी फायदे

बिना किसी छूट के अल्पकालिक कर्मचारी फायदों का भुगतान कर्मचारी द्वारा प्रदान की जाने वाली सेवाओं के बदले में किया जाता है और इनकी पहचान उस साल के दौरान की जाती है जब कर्मचारी सेवाएं प्रदान करता है। इन फायदों में परफॉर्मेंस प्रोत्साहन, अनुपस्थिति की भरपाई शामिल है, जो उस अवधि के अंत के बाद बारह महीनों के अंदर प्रत्याशित है, जब कर्मचारी संबंधित सेवाएं प्रदान करता है।

## घ. दीर्घकालिक कर्मचारी फायदे

अनुपस्थिति की भरपाई जो उस अवधि के समाप्त होने के बाद बारह महीनों तक न होने की संभावना है, जब कर्मचारी संबंधित सेवाएं प्रदान करता है, इसे बीमांकिक मूल्यांकन के आधार पर बैलेंस शीट की दिनांक पर परिभाषित लाभ दायित्व के मौजूदा मूल्य की देयता के रूप में पहचाना जाता है।

## ड. प्रति अंश कमाई

प्रति अंश कमाई की गणना कर के बाद शुद्ध लाभ को साल के दौरान बकाया इक्विटी शेयर्स की औसत संख्या से विभाजित कर की जाती है। प्रति अंश कम की गई कमाई की गणना कर के बाद शुद्ध लाभ को साल के दौरान बकाया इक्विटी अंश की औसत संख्या से विभाजित कर प्राप्त की जाती है, जो सभी संभावित इक्विटी शेयर्स के लिए समायोजित किए जा सकते हैं, सिवाय उनके जहां परिणाम विरोधी हों।

## ढ. आय पर कर

आयकर में चालू कर और आस्थगित कर शामिल हैं। चालू कर वह राशि है जो साल के लिए कर योग्य आय पर देय है, जिसका निर्धारण कर की वैद्य दरों, आयकर धारा **1961** तथा अन्य कर कानूनों के प्रावधान के अनुसार किया जाएगा।

आस्थगित कर की पहचान समय के अंतर के आधार पर की जाती है; कर योग्य आय और लेखांकन आय के बीच का अंतर जो एक अवधि में उत्पन्न होता है और एक या अधिक आगामी अवधियों के लिए उलट सकता है। आस्थगित कर का मापन रिपोर्टिंग की

तारीख पर लागू कर के नियमों एवं कर की दरों के अनुसार किया जाता है। आस्थगित कर की देयता की पहचान सभी समय के अंतर के लिए की जाती है।

आस्थगित कर सम्पत्तियों की पहचान अनवशोषित मूल्यह्रास के अलावा अन्य वस्तुओं के समय के अंतर के लिए की जाती है और हानि को एक तर्कसंगत सीमा तक आगे बढ़ाया जाता है, कि आगे इसके लिए कर योग्य आय उपलब्ध हो। हालांकि, अगर अगर अनवशोषित मूल्यह्रास, आगे बढ़ाई गई हानि, आस्थगित कर सम्पत्तियों को पहचाना जाए तो इस बात की आभासी निश्चितता होती है कि भविष्य में ऐसी सम्पत्तियों के लिए पर्याप्त कर योग्य आय उपलब्ध होगी। आस्थगित कर सम्पत्ति और देयता ऑफसेट हैं अगर ये आइटम समान प्रशासनिक कर नियमों के अनुसार आय पर लगाए गए कर से संबंधित हों और कंपनी के पास इसके लिए कानूनी अधिकार हो।

## ग. उधार लागत

उधार लागत में ब्याज राशि और सहायक लागत शामिल है। उधार लागत जो प्रत्यक्ष रूप से अधिग्रहण या योग्य सम्पत्ति के निर्माण के लिए जिम्मेदार है। अन्य सभी उधार लागत की गणना उस साल के दौरान लाभ और हानि के वक्तव्य में व्यय के रूप में की जाती है, जब यह व्यय किया गया हो।

## त. सम्पत्ति की हानि

बैलेंस शीट की हर दिनांक पर कंपनी अपनी स्थिर सम्पत्ति के मूल्य की समीक्षा कर यह निर्धारित करती है कि क्या ऐसा कोई संकेत है जिसके अनुसार संपत्ति को कोई हानि हुई हो। अगर ऐसा संकेत दिखाई देता है तो सम्पत्ति की वसूली योग्य राशि का अनुमान इस नुकसान की भरपाई के लिए लगाया जाता है। वसूली योग्य राशि सम्पत्ति के शुद्ध बिक्री मूल्य से अधिक होती है। भावी नकद प्रवाह में इस मूल्य का आकलन मौजूदा मूल्य एवं छूट की पूर्व दरों के आधार पर किया जाता है, जो सम्पत्ति के मूल्य एवं इससे जुड़े जोखिम को परिलक्षित करता है।

सम्पत्ति की हानि के उत्क्रमण की पहचान लाभ और हानि खाते में आय के रूप में की जाती है।

## थ. प्रावधान और आकस्मिकताएं

प्रावधान वह है जब कंपनी ने पिछली किसी घटना के परिणामस्वरूप दायित्व प्रस्तुत किया है और यह संभावना है कि संसाधनों का बहिर्प्रवाह इन दायित्वों के निपटान के लिए अनिवार्य होगा, जिसके संदर्भ में एक भरोसेमंद अनुमान लगाया जा सकता है। प्रावधान (जिसमें कर्मचारी के फायदे शामिल नहीं हैं) के मौजूदा मूल्य पर छूट नहीं दी जाती है और इसका निर्धारण बैलेंस शीट की दिनांक पर दायित्वों के निपटान के अनुमानित राशि के आधार पर किया जाता है। इसकी समीक्षा हर बैलेंस शीट की दिनांक पर की जाती है और इसका समायोजन मौजूदा सर्वश्रेष्ठ आकलन के आधार पर किया जाता है। आकस्मिक संपत्ति की पहचान वित्तीय वक्तव्य में नहीं की जाती है। आकस्मिक देयता का खुलासा खातों में किया जाता है। आकस्मिक संपत्ति की पहचान वित्तीय वक्तव्य में नहीं की जाती है।

## द. लीज़

लीज़ की व्यवस्था जहां सम्पत्ति से जुड़े जोखिम ओर रिवाइड की पहचान संचालन लीग के आधार पर की जाती है। संचालित लीज़ के तहत लीज़ रेंट का आकलन सीधी रेखा के आधार पर लाभ और हानि खाते में किया जाता है।

#### **ध. सामग्री की घटनाएं**

सामग्री का समायोजन बैलेंस शीट को संज्ञान में लेने के बाद किया जाएगा।

#### **न. संचालन चक्र**

कंपनी के उत्पादों/ गतिविधियों तथा संपत्ति के अधिग्रहण और नकद एवं नकद समकक्ष के बीच समय के आधार पर कंपनी ने मौजूदा एवं गैर-मौजूदा सम्पत्तियों और देयताओं के वर्गीकरण के लिए 12 महीने का संचालन चक्र निर्धारित किया है।

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

नोट 3: शेयर पूंजी

	31 मार्च, 2021 तक		31 मार्च, 2020 तक	
	शेयरों की संख्या	₹	शेयरों की संख्या	₹
(क) अधिकृत शेयर पूंजी				
100 रुपये प्रति इक्विटी शेयर	5,00,000	500,00,000	5,00,000	500,00,000
(ख) जारी की गई, सदस्यता ली गई और पूरी तरह से शेयर पूंजी का भुगतान किया गया				
100 रुपये प्रति इक्विटी शेयर	3,75,007	375,00,700	2,59,905	259,90,500

नीचे दिए गए नोट्स (i) से (iii) देखें  
नोट्स:-

(i) शेयरों से जुड़े अधिकार, प्राथमिकताएं और प्रतिबंध

कंपनी ने 100 रुपये के अंकित मूल्य वाले इक्विटी शेयरों का एक वर्ग जारी किया है। प्रत्येक सदस्य एक मत का हकदार है। सदस्य, कंपनी के अंतर्नियमों के अनुच्छेद के अनुसार सीमित रिटर्न (डिविडेंड) और बोनस के हकदार हैं।

(ii) वर्ष के शुरुआत और अवधि के अंत में बकाया इक्विटी शेयरों की संख्या और राशि का मिलान:

	31 मार्च, 2021 को समाप्त वर्ष की स्थिति के अनुसार और		31 मार्च, 2020 को समाप्त वर्ष की स्थिति के अनुसार और	
	शेयरों की संख्या	रुपैया	शेयरों की संख्या	रुपैया
वर्ष / अवधि की शुरुआत में बकाया शेयर	2,59,905	259,90,500	1,89,251	189,25,100
वर्ष के दौरान जारी किए गए शेयर	1,99,899	199,89,900	86,194	86,19,400
वर्ष / अवधि के दौरान जारी किए गए शेयर (वर्ष / अवधि के दौरान निरस्त किए गए और पुनः)	84,797	84,79,700	15,540	15,54,000
वर्ष / अवधि के अंत में बकाया शेयर	3,75,007	375,00,700	2,59,905	259,90,500

(iii) कंपनी, कंपनी अधिनियम, 1956 के भाग IXA के तहत 'प्रोड्यूसर कंपनी' के रूप में पंजीकृत है और किसी भी सदस्य के पास कंपनी की शेयर पूंजी का 5% या अधिक हिस्सा नहीं है।

(iv) वर्ष के दौरान या वित्तीय वर्ष से ठीक पहले के 5 वर्षों के दौरान नकद या बोनस शेयरों के अलावा अन्य प्रतिफल के लिए कोई शेयर जारी नहीं किया गया है।

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

	31 मार्च 2021 तक ₹	31 मार्च 2020 तक ₹
<b>नोट 4: आरक्षित और अधिशेष</b>		
<b>(क) सामान्य आरक्षित</b>		
प्रारंभिक शेष	82,87,478	82,87,478
जोड़ : लाभ और हानि के विवरण में अधिशेष से स्थानांतरित	-	-
समाप्ति के समय बकाया	82,87,478	82,87,478
<b>(ख) लाभ और हानि के विवरण में अधिशेष</b>		
प्रारंभिक शेष	(239,60,421)	1,23,901
वर्ष / अवधि के लिए लाभ	(151,58,224)	(224,87,257)
कम:		
31 मार्च 2019 को समाप्त अवधि के लिए सदस्यों को अंतिम सीमित प्रतिफल (लाभांश) (₹ 7 / - प्रति शेयर)	-	13,24,757
सीमित रिटर्न (लाभांश) से उमर कर	-	2,72,308
सामान्य रिजर्व में हस्तांतरण	-	-
समाप्ति के समय बकाया	(391,18,646)	(239,60,421)
	<b>(308,31,167)</b>	<b>(156,72,943)</b>
<b>नोट 5: आस्थगित अनुदान</b>		
प्रारंभिक: आस्थगित अनुदान	1046,88,787	1046,49,219
जोड़: अवधि के दौरान कैपिटल ग्रांट का उपयोग (नोट 32 देखें)	-	239,93,038
कम: पूंजीगत अनुदान से अर्जित संपत्ति से संबंधित मूल्यहास (नोट 14 देखें)	191,04,540	239,53,470
समाप्ति के समय बकाया (नोट 14 देखें)	<b>855,84,247</b>	<b>1046,88,787</b>
<b>नोट 6: दीर्घकालिक उधार</b>		
<b>असुरक्षित</b>		
<b>(क) अवधि ऋण</b>		
(i) दूसरों से	786,00,000	918,00,000
कम: लंबी अवधि के उधार की वर्तमान परिपक्वता (नोट 12 देखें (एफ))	131,25,000	131,25,000
	654,75,000	786,75,000
	<b>654,75,000</b>	<b>786,75,000</b>
सावधि ऋण ₹. वित्तीय वर्ष 2017-18 में मदर डेयरी फूट एंड वेजिटेबल प्राइवेट लिमिटेड द्वारा 10,50,00,000 स्वीकृत किए गए थे, जिसमें से पिछले वर्ष तक ₹10,50,00,000 प्राप्त हुए थे। ऋण पर ७.५०% प्रतिवर्ष की दर से ब्याज दिया जाता है और १० वर्षों की अवधि के भीतर ८ वार्षिक किस्तों में चुकाया जा सकता है, ऋण जारी होने की मानी गई तिथि से मूलधन चुकौती पर २ वर्ष की मोहलत अवधि के साथ अर्थात् प्रथम संचितरण की तिथि से कुल शेष राशि ₹. 7,86,00,000 वर्ष के दौरान किए गए भुगतानों पर विचार करने के बाद है।		
<b>नोट 7: स्थगित कर देनदारियां (शुद्ध)</b>		
<b>(क) स्थगित कर देनदारियों वाले आइटम का कर प्रभाव:</b>		
(i) संपत्ति, संयंत्र और उपकरणों के खाता संतुलन और कर संतुलन के बीच अंतर पर	20,83,576	24,12,986
<b>(ख) स्थगित कर संपत्ति बनाने वाली वस्तुओं का कर प्रभाव:</b>		
(i) अनुपस्थित क्षतिपूर्ति और प्रेच्युटी का प्रावधान	12,56,892	10,12,736
(ii) अनुपस्थित क्षतिपूर्ति और प्रेच्युटी का प्रावधान संदिग्ध ऋणों के लिए प्रावधान	1,26,906	1,26,906
(iii) आयकर अधिनियम की धारा 35D के तहत अस्वीकृति	32,820	65,640
(iv) पिछला लाया गया और नुकसान को आगे बढ़ाया	115,94,588	79,76,410
	130,11,206	91,81,692
<b>शुद्ध आस्थगित कर (संपत्ति) / देयता</b>	<b>(109,27,630)</b>	<b>(67,68,706)</b>

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

नोट 8: दीर्घकालिक प्रावधान

(क) कर्मचारी लाभ के लिए प्रावधान		
(i) ग्रेच्युटी के लिए	16,67,184	14,12,594
(ii) मुआवजे की शेष राशि के लिए	23,53,919	20,16,934
	<b>40,21,103</b>	<b>34,29,528</b>

नोट 9: अन्य दीर्घकालिक देनदारियाँ

(क) व्यापार / सुर्क्षा जमा	245,70,624	256,10,275
	<b>245,70,624</b>	<b>256,10,275</b>

नोट 10: अल्पकालिक उधार

(क) असुरक्षित ऋण		
(i) बिल में छूट की सुविधा	1960,43,178	2332,94,268
	<b>1960,43,178</b>	<b>2332,94,268</b>

कंपनी ने चालान की तारीख से 90 दिनों तक की अवधि के लिए बैंक से बिल छूट की सुविधा का लाभ उठाया है। यह ब्याज दर रेपो दर +3.35% प्रति वर्ष (औसत दर 7.35% (पिछले वर्ष 8.44%)) है।

नोट 11: व्यापार का भुगतान

(क) सूक्ष्म और लघु उद्यमों का कुल बकाया (नोट 34 देखें)	33,88,156	53,30,533
(ख) व्यापार भुगतान (स्वीकृति के अलावा)	476,23,400	526,76,168
	<b>510,11,556</b>	<b>580,06,701</b>

नोट 12: अन्य वर्तमान देनदारियाँ

(क) प्रतिभूतियों के आवंटन के लिए प्राप्त आवेदन राशि और धनवापसी के लिए आवेदन	60,987	54,246
(ख) ब्याज उपार्जित किया गया, लेकिन उधार के कारण नहीं	17,72,816	22,73,699
(ग) प्राप्त अनुदान (उपयोग का शुद्ध) (नोट 32 देखें)	6,38,644	59,75,178
(घ) वैधानिक बकाया (पीएफ, टीडीएस, जीएसटी आदि में योगदान)	15,13,821	17,64,998
(च) संपत्ति, संयंत्र और उपकरण की खरीद के लिए देय	460,19,425	531,09,325
(छ) लंबी अवधि के उधार की वर्तमान परिपक्वता (नोट -6 देखें)	131,25,000	131,25,000
(ज) लावारिस / अवैतनिक लाभांश	6,753	6,753
(झ) ग्राहक से अग्रिम	9,41,089	2,09,631
	<b>640,78,535</b>	<b>765,18,830</b>

नोट 13: लघु अवधि के प्रावधान

(क) कर्मचारी लाभ के लिए प्रावधान		
(i) ग्रेच्युटी के लिए	5,35,432	26,459
(ii) मुआवजे की शेष राशि के लिए	4,37,473	5,67,918
	<b>9,72,905</b>	<b>5,94,377</b>



वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

	31 मार्च 2021 तक ₹	31 मार्च 2020 तक ₹
<b>नोट 15: दीर्घकालिक ऋण और अग्रिम</b> (असुरक्षित, अच्छा माना जाता है)		
(क) सुरक्षा जमा	1,30,200	1,30,200
(ख) अग्रिम आयकर (कुल प्रोविजन रु 430,090 (विगत वित्त वर्ष रु 388,238))	11,41,414	13,45,007
	<b>12,71,614</b>	<b>14,75,207</b>
<b>नोट 16: इन्वेंटरी</b> (कम लागत और शुद्ध वसूली योग्य मूल्य पर)		
(क) व्यापार में स्टॉक (पारगमन में) - कच्चा दूध	35,44,435	51,32,056
(ख) स्टॉक-इन-ट्रेड- अन्य	56,51,422	84,21,393
(ग) स्टोर और पुर्जों	36,51,193	45,87,949
	<b>128,47,050</b>	<b>181,41,398</b>
<b>नोट 17: व्यापार प्राप्य</b> (असुरक्षित, अच्छा माना जाता है)		
(क) भुगतान के लिए देय तिथि से छह महीने से अधिक की अवधि के लिए बकाया		
(i) अच्छा माना	-	-
(ii) संदिग्ध माना	5,04,234	5,04,234
कम: संदिग्ध ऋणों का प्रावधान	5,04,234	5,04,234
	-	-
(b) अन्य	2472,78,064	2713,19,673
	<b>2472,78,064</b>	<b>2713,19,673</b>
<b>नोट 18: नकद और बैंक शेष</b>		
(a) बैंकों में मौजूद राशि:		
(i) चालू खातों में	67,94,776	181,72,315
अकाउंटिंग स्टैंडर्ड 3 के अनुसार नकद और नकद समकक्ष - नकदी प्रवाह विवरण	<b>67,94,776</b>	<b>181,72,315</b>
(b) अन्य बैंक बैलेंस		
(i) जमा खातों में (मूल परिपक्वता 3 महीने से अधिक किन्तु 12 माह तक)	110,00,000	365,00,000
(ii) चिन्हित खातों में अदत्त लाभांश खाता	6,753	6,753
	<b>110,06,753</b>	<b>365,06,753</b>
	<b>178,01,529</b>	<b>546,79,068</b>
<b>नोट 19: लघु अवधि के ऋण और अग्रिम</b> (असुरक्षित, अच्छा माना जाता है)		
(क) प्रोपेड खर्चें	21,17,598	23,84,618
(ख) विक्रेताओं के लिए अग्रिम	11,81,709	16,34,453
	<b>32,99,307</b>	<b>40,19,071</b>
<b>नोट 20: अन्य वर्तमान संपत्ति</b> (असुरक्षित, अच्छा माना जाता है)		
(क) ब्याज जमा हुआ लेकिन बैंक जमा पर देय नहीं	8,03,306	4,14,764
(ख) अन्य प्राप्ति	30,36,093	42,06,252
	<b>38,39,399</b>	<b>46,21,016</b>

बाणधाम लिम्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
द्वितीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

नोट 14: संपत्ति, संयंत्र और उपकरण

विवरण	सकल खंड				संचित मूल्यहास / परिशोधन				नट ब्लॉक	
	1 अप्रैल 2020 को	परिवर्धन	31 मार्च 2021 को	1 अप्रैल 2020 को	साल के लिए	31 मार्च 2021 को	31 मार्च 2021 को	31 मार्च 2020 को		
	₹		₹	₹	₹	₹	₹	₹	₹	
<b>(क) मूर्त संपत्ति (स्वामित्व)</b>										
पट्टाधृत सुधार (पिछली अवधि)	43,79,620 (43,79,620)	-	43,79,620 (43,79,620)	7,06,738 (2,68,777)	3,03,574 (4,37,962)	10,10,312 (7,06,738)	33,69,308 (36,72,882)	36,72,882		
संयंत्र और उपकरण (पिछली अवधि)	2615,30,635 (1909,12,023)	(706,18,612)	2615,30,635 (2615,30,635)	434,72,761 (162,85,215)	319,10,144 (271,87,547)	753,82,905 (434,72,761)	1861,47,730 (2180,57,874)	2180,57,874		
दस्तार के उपकरण (पिछली अवधि)	43,30,229 (30,51,183)	-	43,30,229 (43,30,229)	11,74,620 (3,43,847)	8,33,421 (8,30,773)	20,08,041 (11,74,620)	23,22,188 (31,55,609)	31,55,609		
फर्निचर व फिक्स्चर (पिछली अवधि)	67,01,495 (54,56,085)	-	67,01,495 (67,01,495)	62,21,378 (48,97,334)	73,609 (13,24,044)	62,94,987 (62,21,378)	4,06,509 (4,80,117)	4,80,117		
कंप्यूटर (पिछली अवधि)	63,25,201 (61,93,951)	-	63,25,201 (63,25,201)	33,38,786 (14,52,967)	16,49,449 (18,85,819)	49,88,235 (33,38,786)	13,36,966 (29,86,415)	29,86,415		
<b>कुल</b>	<b>2832,67,181</b>	<b>-</b>	<b>2832,67,181</b>	<b>549,14,284</b>	<b>347,70,196</b>	<b>896,84,480</b>	<b>1935,82,701</b>	<b>2283,52,897</b>		
(पिछली अवधि)	(2099,92,863)	(732,74,318)	(2832,67,181)	(232,48,140)	(316,66,144)	(549,14,284)	(2283,52,897)			
<b>(ख) अमूर्त संपत्ति</b>										
कंप्यूटर सॉफ्टवेयर (पिछली अवधि)	216,41,471 (216,41,471)	-	216,41,471 (216,41,471)	154,30,523 (49,53,474)	40,99,401 (104,77,049)	195,29,924 (154,30,523)	21,11,547 (62,10,948)	62,10,948		
<b>कुल</b>	<b>216,41,471</b>	<b>-</b>	<b>216,41,471</b>	<b>154,30,523</b>	<b>40,99,401</b>	<b>195,29,924</b>	<b>21,11,547</b>	<b>62,10,948</b>		
(पिछली अवधि)	(216,41,471)	-	(216,41,471)	(49,53,474)	(104,77,049)	(154,30,523)	(62,10,948)			
<b>(ग) कैपिटल कार्य - प्राप्ति पर</b>										
<b>कुल (क+ख+ग)</b>	<b>3049,08,652</b>	<b>-</b>	<b>3049,08,651.69</b>	<b>703,44,806.75</b>	<b>388,69,597</b>	<b>1092,14,404</b>	<b>2018,31,788</b>	<b>2629,08,827</b>		
एफ ए आर के अनुसार										
<b>नोट्स</b>										
(i) मूल्यहास और परिशोधन खर्च										
मूर्त संपत्ति	347,70,196		347,70,196	316,66,144						
अमूर्त संपत्ति	40,99,401		40,99,401	104,77,049						
कम: अनुदान पर अर्जित संपत्ति से संबंधित मूल्यहास	(191,04,540)		(191,04,540)	(239,53,470)						
	<b>197,65,058</b>		<b>197,65,058</b>	<b>181,89,724</b>						
(ii) पूंजीगत अनुदान से खरीदी गई संपत्ति का विवरण और उपरोक्त अनुसूची में शामिल हैं:										

नोट्स  
(i) मूल्यहास और परिशोधन खर्च

समस्त वर्ष के लिए 31 मार्च 2021 को	समस्त वर्ष के लिए 31 मार्च 2020 को
₹	₹
347,70,196	316,66,144
40,99,401	104,77,049
(191,04,540)	(239,53,470)
<b>197,65,058</b>	<b>181,89,724</b>

(ii) पूंजीगत अनुदान से खरीदी गई संपत्ति का विवरण और उपरोक्त अनुसूची में शामिल हैं:

संपत्ति	सकल खर्च			संचित मूल्यहास / परिशोधन			नट ब्याक	
	1 अप्रैल 2020 को	परिवर्धन	31 मार्च 2021 को	1 अप्रैल 2020 को	साल के लिए	31 मार्च 2021 को	31 मार्च 2021 को	31 मार्च 2020 को
(क) मूर्त संपत्ति (स्वामित्व) पट्टाधृत सुधार (पिछली अवधि)	37,10,521 (37,10,521)	-	37,10,521 (37,10,521)	5,98,766 (2,27,714)	2,57,195 (3,71,052)	8,55,961 (5,98,766)	28,54,560 (31,11,754)	31,11,754
संशोधन और उभयकरण (पिछली अवधि)	1046,41,379 (705,84,335)	-	1046,41,379 (1046,41,379)	155,88,695 (48,18,342)	131,88,175 (107,70,354)	287,76,870 (155,88,695)	758,64,509 (890,52,684)	890,52,684
दस्तावेज उभयकरण (पिछला साल)	22,56,394 (14,69,874)	-	22,56,394 (22,56,394)	7,69,917 (1,19,865)	4,62,252 (6,50,053)	12,32,169 (7,69,917)	10,24,225 (14,86,477)	14,86,477
फर्निचर व फिक्स्चर (पिछली अवधि)	39,09,079 (31,51,340)	-	39,09,079 (39,09,079)	38,81,245 (31,16,485)	22,158 (7,64,760)	39,03,403 (38,81,245)	5,676 (27,834)	27,834
कंप्यूटर (पिछली अवधि)	37,59,796 (36,28,546)	-	37,59,796 (37,59,796)	14,28,802 (3,99,046)	10,26,385 (10,29,755)	24,55,187 (14,28,802)	13,04,609 (23,30,994)	23,30,994
(ख) अमूर्त संपत्ति: कंप्यूटर सॉफ्टवेयर (पिछली अवधि)	214,83,368 (214,83,368)	-	214,83,368 (214,83,368)	152,37,300 (48,69,804)	41,48,375 (103,67,496)	193,85,675 (152,37,300)	20,97,693 (62,46,068)	62,46,068
कुल (क + ख)	<b>1397,60,537</b> <b>(1040,27,984)</b>	<b>-</b> <b>(357,32,553)</b>	<b>1397,60,537</b> <b>(1397,60,537)</b>	<b>375,04,726</b> <b>(135,51,256)</b>	<b>191,04,540</b> <b>(239,53,470)</b>	<b>566,09,265</b> <b>(375,04,726)</b>	<b>831,51,272</b> <b>(1022,55,811)</b>	<b>1022,55,811</b>
(ग) कैपिटल कार्य - प्राप्ति पर कुल (क + ख + ग)	<b>1397,60,537</b>	<b>-</b>	<b>1397,60,537</b>	<b>375,04,726</b>	<b>191,04,540</b>	<b>566,09,265</b>	<b>855,84,247</b>	<b>1164,28,303</b>

(iii) शुद्ध अनुदान (पूँजी कार्य प्रगति पर सक्षि) मूँजीगत अनुदान राशि से खरीदी गई संपत्ति से संबंधित बा 8,55,84,247 (नोट 5 देखें)

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

	31 मार्च, 2021 तक ₹	31 मार्च, 2020 तक ₹
<b>नोट 21: परिचालन से राजस्व</b>		
(क) उत्पादों की बिक्री (नीचे नोट देखें)	9673,58,763	9805,21,313
	<b>9673,58,763</b>	<b>9805,21,313</b>
<b>नोट:</b>		
<b>उत्पादों की बिक्री में शामिल हैं:</b>		
<b>व्यापारिक माल</b>		
क कच्चा दूध	9175,20,486	9493,36,818
ख पशु का चारा	497,34,957	310,31,143
ग अन्य	1,03,320	1,53,352
कुल	<b>9673,58,763</b>	<b>9805,21,313</b>
<b>नोट 22: अन्य आय</b>		
(क) ब्याज से आय:		
(i) बैंक के पास जमा राशि पर	19,18,737	22,14,430
(ख) अन्य गैर-ऑपरेटिंग आय		
(i) सदस्यता शुल्क	8,54,915	12,45,045
(ii) विविध आय	24,35,330	13,16,970
	<b>52,08,982</b>	<b>47,76,445</b>

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
 वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

	31 मार्च, 2021 तक	31 मार्च, 2020 तक
	₹	₹
<b>नोट 23: व्यापारित सामानों की खरीद</b>		
(क) कच्चा दूध	7875,68,919	8373,30,782
(ख) पशु का चारा	436,28,430	359,94,356
	<b>8311,97,349</b>	<b>8733,25,138</b>
<b>नोट 24: स्टॉक-इन-ट्रेड के आविष्कारों में परिवर्तन</b>		
<b>स्टॉक-इन-ट्रेड के आविष्कारों में कमी / (वृद्धि)</b>		
वर्ष / अवधि की शुरुआत में इन्वेंटरी		
स्टॉक-इन-ट्रेड- कच्चा दूध	51,32,056	39,01,194
स्टॉक-इन-ट्रेड- अन्य	84,21,393	18,81,070
	<b>135,53,449</b>	<b>57,82,264</b>
वर्ष / अवधि के अंत में इन्वेंटरी		
स्टॉक-इन-ट्रेड- कच्चा दूध	35,44,435	51,32,056
स्टॉक-इन-ट्रेड- अन्य	56,51,422	84,21,393
	<b>91,95,857</b>	<b>135,53,449</b>
<b>इनवेंटरी में शुद्ध कमी / (वृद्धि)</b>	<b>43,57,591</b>	<b>(77,71,185)</b>
<b>नोट 25: कर्मचारी व्यय का लाभ उठाता है</b>		
(क) वेतन और मजदूरी	363,55,343	381,87,475
(ख) भविष्य निधि और अन्य निधियों का योगदान	24,17,880	25,49,527
(ग) ग्रेज्युटी का खर्च	12,15,219	9,33,519
(घ) कर्मचारी कल्याण खर्च	50,550	1,83,749
	<b>400,38,992</b>	<b>418,54,270</b>

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

	31 मार्च, 2021 तक	31 मार्च, 2020 तक
	₹	₹
<b>नोट 26: वित्त लागत</b>		
(क) ब्याज व्यय:		
(i) टर्म लोन पर	67,10,055	71,61,863
(ii) बिल में छूट पर	114,91,982	139,95,735
(ख) वैधानिक देय राशि के विलंबित भुगतान पर ब्याज	900	82,540
	<b>182,02,937</b>	<b>212,40,138</b>

<b>नोट 27: अन्य खर्च</b>		
(क) दुकानों और पुर्जों का उपभोग	71,76,415	65,83,935
(ख) बिजली और ईंधन	26,04,400	20,57,016
(ग) किराया	56,18,734	55,80,182
(घ) संविदागत व्यय	268,06,353	252,58,521
(ङ) मरम्मत और रखरखाव - मशीनरी	8,71,248	6,60,437
(च) मरम्मत और रखरखाव - अन्य	43,96,530	5,11,146
(छ) माल दुलाई, अग्रेषण और वितरण खर्च	177,88,654	129,47,090
(ज) बीमा शुल्क	5,62,861	4,98,750
(झ) कानूनी और पेशेवर फीस	28,59,138	35,84,479
(ट) दरें और कर	15,74,919	11,79,678
(ठ) लेखा परीक्षक का पारिश्रमिक (संदर्भ नोट (i) नीचे)	11,71,955	9,66,373
(ड) यात्रा और वाहन	36,44,610	47,67,938
(ढ) संचार खर्च	15,00,413	15,65,455
(त) प्राथमिक खर्च	-	5,04,234
(थ) विविध व्यय	17,46,736	18,04,340
	<b>783,22,966</b>	<b>684,69,574</b>

**नोट:**

**(i) लेखा परीक्षकों के पारिश्रमिक में शामिल हैं:**

(क) वैधानिक लेखा परीक्षा शुल्क	7,65,050	6,95,500
(ख) टैक्स ऑडिट शुल्क	1,17,700	1,07,000
(ग) व्यय की प्रतिपूर्ति	-	16,460
(घ) उपरोक्त पर जी.एस.टी.	1,58,895	1,47,413
	<b>10,41,645</b>	<b>9,66,373</b>

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

	31 मार्च, 2021 तक	31 मार्च, 2020 तक
	₹	₹
<b>नोट 28: आकस्मिक देयताएं और प्रतिबद्धताएं (इसके लिए प्रदान नहीं की गई सीमा तक)</b>		
<b>क. आकस्मिक देयताएं</b>		
(क) कंपनी के खिलाफ ऋण के रूप में स्वीकार नहीं किया गया:	-	-
31 मार्च, 2020 को ऋण के रूप में स्वीकार किए गए कंपनी के खिलाफ कोई दावा नहीं है		
<b>ख. प्रतिबद्धताओं</b>		
पूंजी खाते पर निष्पादित किए जाने वाले अनुबंधों की अनुमानित राशि और (पूंजीगत अग्रिमों के शुद्ध) के लिए प्रदान नहीं की गई	-	-
<b>नोट 29: कर्मचारी लाभ योजना:</b>		
<b>परिभाषित योगदान योजना</b>		
कंपनी कर्मचारी भविष्य निधि और कर्मचारी राज्य बीमा योजना योगदान देती है जो कर्मचारियों को अर्हक बनाने के लिए परिभाषित योगदान योजना है। योजनाओं के तहत, कंपनी को लाभों को निधि देने के लिए पेरोल लागतों का निर्दिष्ट प्रतिशत योगदान करना आवश्यक है। कंपनी द्वारा इन योजनाओं के लिए देय योगदान योजनाओं के नियमों में निर्दिष्ट दरों पर है।		
कंपनी ने रा प्रॉविडेंट फंड और लाभ और हानि के बयान में योगदान के लिए 2,549,527 / - (पिछले वर्ष रा 2,087,045)।		
<b>निर्धारित लाभ योजना</b>		
कंपनी कर्मचारी भविष्य निधि और कर्मचारी राज्य बीमा योजना योगदान देती है जो कर्मचारियों को अर्हक बनाने के लिए परिभाषित योगदान योजना है। योजनाओं के तहत, कंपनी को लाभों को निधि देने के लिए पेरोल लागतों का निर्दिष्ट प्रतिशत योगदान करना आवश्यक है। कंपनी द्वारा इन योजनाओं के लिए देय योगदान योजनाओं के नियमों में निर्दिष्ट दरों पर है।		
निम्न सारणी ग्रेज्युटी और वित्तीय वक्तव्यों में मान्यता प्राप्त राशि के संबंध में परिभाषित लाभ योजना की वित्त पोषित स्थिति को निर्धारित करती है।		
<b>(i) परिभाषित लाभ दायित्व में परिवर्तन</b>	<b>31 मार्च, 2021 तक</b>	<b>31 मार्च, 2020 तक</b>
	₹	₹
वर्ष की शुरुआत में दायित्वों का वर्तमान मूल्य	14,39,053	8,14,403
ब्याज लागत	79,345	53,262
वर्तमान सेवा लागत	8,16,304	6,52,934
बेनिफिट पेड	(4,51,657)	(3,08,869)
बीमांकिक (लाभ) / दायित्व पर नुकसान	3,19,570	2,27,323
अवधि के अंत में दायित्वों का वर्तमान मूल्य	<b>22,02,615</b>	<b>14,39,053</b>
<b>(ii) बैलेंस शीट में मान्यता प्राप्त राशि</b>	<b>31 मार्च 2021</b>	<b>31 मार्च 2020</b>
	₹	₹
परिभाषित लाभ दायित्वों का वर्तमान मूल्य	22,02,615	14,39,053
योजना परिसंपत्तियों का उचित मूल्य	-	-
बैलेंस शीट में मान्यता प्राप्त शुद्ध देयता / (परिसंपत्ति)	<b>22,02,615</b>	<b>14,39,053</b>
<b>(iii) लाभ और हानि के बयान में मान्यता प्राप्त व्यय</b>	<b>31 मार्च 2021</b>	<b>31 मार्च 2020</b>
	₹	₹
वर्तमान सेवा की लागत	8,16,304	6,52,934
ब्याज लागत	79,345	53,262
वर्ष के दौरान शुद्ध बीमांकिक (लाभ) / हानि को मान्यता दी गई	3,19,570	2,27,323
लाभ और हानि के विवरण में मान्यता प्राप्त व्यय	<b>12,15,219</b>	<b>9,33,519</b>
<b>(iv) बैलेंस शीट सामंजस्य</b>	<b>31 मार्च 2021</b>	<b>31 मार्च 2020</b>
	₹	₹
वर्ष / अवधि की शुरुआत में शुद्ध देयता / (परिसंपत्ति)	14,39,053	8,14,403
उपरोक्तानुसार	12,15,219	9,33,519
बेनिफिट पेड	(4,51,657)	(3,08,869)
अवधि के अंत में शुद्ध देयता / (परिसंपत्ति)	<b>22,02,615</b>	<b>14,39,053</b>

परिभाषित लाभ प्रतिबद्धताओं और खर्चों का अनुमान लगाने के लिए उपयोग की जाने वाली बीमांकिक गणना निम्नलिखित मान्यताओं पर आधारित है, जिन्हें यदि बदल दिया जाता है, तो परिभाषित लाभ प्रतिबद्धता के आकार, धन की आवश्यकताओं और व्यय को प्रभावित करेगा।

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

(v) प्रधान वित्तीय मान्यताओं

	31 मार्च 2021	31 मार्च 2020
छूट की दर	6.54% p.a.	6.54% p.a.
अपेक्षित वेतन वृद्धि	10.00% p.a.	10.00% p.a.
आकर्षक मूल्य:		
30 साल से कम	20%	15%
उम्र 31-44 वर्ष	20%	15%
उम्र 44 और उससे अधिक	20%	15%
मृत्यु दर तालिका का उपयोग किया	IALM (2012-14) ultimate	IALM (2012-14) ultimate

दायित्व की अनुमानित अवधि के लिए बैलेंस शीट की तारीख के अनुसार डिस्काउंट रेट भारत सरकार की प्रचलित बाजार पैदावार पर आधारित है। भविष्य की वेतन वृद्धि का अनुमान मुद्रास्फीति, वृद्धि, पदोन्नति, वेतन वृद्धि और अन्य प्रासंगिक कारकों को ध्यान में रखता है।

(vi) अनुभव समायोजन पर

	31 मार्च 2021	31 मार्च 2020	31 मार्च 2019	31 मार्च 2018
DBO का वर्तमान मूल्य	22,02,615	14,39,053	8,14,403	1,78,672
धन की स्थिति	22,02,615	14,39,053	8,14,403	1,78,672
योजना परिसंपत्तियों पर लाभ (हानि)	(3,19,570)	(2,27,323)	(70,340)	-

(vii) क्षतिपूर्ति अनुपस्थिति के लिए एक्युरियल मान्यताओं

क्षतिपूर्ति अनुपस्थिति के लिए देयता के मूल्यांकन के लिए उपयोग की जाने वाली एक्युरल धारणाएं ऊपर (v) के समान हैं।

नोट 30: 2020 में सामाजिक सुरक्षा पर संहिता का प्रभाव

सामाजिक सुरक्षा संहिता, 2020 ('कोड') को रोजगार के दौरान और रोजगार के बाद कर्मचारी लाभ से संबंधित, सितंबर 2020 में राष्ट्रपति की सहमति प्राप्त हुई। संहिता को भारत के राजपत्र में प्रकाशित किया गया है, हालांकि, लागू होने की तारीख को जारी नहीं किया गया है। कोड लागू होने की अभी अधिसूचना जारी की गई है। कंपनी प्रभाव का आकलन तब करेगी जब कोड और उस पर नियम अधिसूचित किए जाएंगे और संहिता और उस पर नियम प्रभावी होने की अवधि में किसी भी संबंधित प्रभाव को रिकॉर्ड करेगी।



**वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड**  
**वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स**

**नोट 31: लीजिंग व्यवस्था**

कंपनी ने कार्यालय परिसर के लिए पट्टे की व्यवस्था में प्रवेश किया है। यह पट्टा 1 जनवरी, 2018 से 31 दिसंबर, 2022 तक शुरू होने वाले 5 वर्षों की अवधि के लिए है। पट्टे में 3 साल की लॉक-इन अवधि है। लीज एग्रीमेंट तीन साल के बाद लीज भुगतान में 15% की वृद्धि के लिए प्रदान करता है। अन्य किराए के समझौते 11 महीने की अवधि के लिए हैं जो दोनों पक्षों में से किसी के द्वारा रद्द किए जा सकते हैं। कंपनी ने ₹5,580,182 को लाभ और हानि के विवरण में दिखाया है।

**नोट 32: इक्विटी प्रति शेयर आय**

विवरण	इकाई	31 मार्च, 2021 तक	31 मार्च, 2020 तक
		₹	₹
कर के बाद शुद्ध लाभ	₹	(151,58,224)	(224,87,257)
वर्ष के दौरान बकाया इक्विटी शेयरों की भारत औसत संख्या	संख्या	3,56,100	2,30,781
इक्विटी शेयरों में नाममात्र मूल्य	₹	100	100
प्रति शेयर बेसिक कमाई	₹	(42.57)	(97.44)
प्रति शेयर आय पतला करने के लिए इस्तेमाल इक्विटी शेयर	संख्या	3,56,210	2,59,427
प्रति शेयर कम की गई आमदनी	₹	(42.55)	(86.68)

**नोट 33: सरकारी अनुदान का विवरण**

	31 मार्च, 2021 तक	31 मार्च, 2020 तक
	₹	₹
NDDB और इसके उपयोग से प्राप्त अनुदान का विवरण इस प्रकार है:		
प्रारंभिक शेष	59,75,178	432,91,392
(क) वर्ष / अवधि के दौरान उपयोग किया जाता है	-	112,92,745
	59,75,178	545,84,137
(ख) वर्ष के दौरान उपयोग किया गया		
(i) पूंजीगत संपत्ति के लिए (नीचे नोट देखें)	-	239,93,038
(ii) राजस्व व्यय के लिए	-	246,15,921
(iii) एनडीडीबी को लौटया गया फंड	53,36,534	-
कुल उपयोग	53,36,534	486,08,959
(ग) संतुलन आगे बढ़ाया (ए-बी)	6,38,644	59,75,178

**नोट:**

कैपिटल एसेट की खरीद के लिए अनुदान के उपयोग में निम्नलिखित शामिल हैं:

जोड़: संपत्ति, संयंत्र और उपकरणों के लिए (नोट 14 का संदर्भ लें)

- 357,32,553

कम: संपत्ति, संयंत्र और उपकरणों के प्रति पिछले साल के सीडब्ल्यूआईपी का पूंजीकरण

- (141,72,491)

जोड़, स्थापना के तहत संपत्ति के लिए (CWIP)

- 24,32,976

कुल

- **239,93,038**

पूंजीगत संपत्तियों की खरीद के लिए उपयोग किए जाने वाले अनुदान को आस्थगित अनुदान के रूप में दर्ज किया गया है और राजस्व अनुदान का उपयोग संबंधित व्यय के साथ किया गया है (नोट 2 के देखें)।

वापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड  
वित्तीय विवरणों का हिस्सा बनने वाले नोट्स

नोट 34: लेखांकन मानक (एएस) 18 द्वारा आवश्यक खुलासे - "संबंधित पक्ष के खुलासे" नीचे दिये गए हैं।

क संबंधित पक्षों का नाम और संबंध की प्रकृति

रिश्ते की प्रकृति	रिश्ते की प्रकृति
मुख्य प्रबंधन कार्मिक (क्रैमपी):	संदीप कुमार - मुख्य कार्यकारी
ख संबंधित पक्षों के साथ वर्ष के दौरान लेनदेन की प्रकृति और मात्रा निम्नानुसार है:	
विवरण	प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक (रुपया)
प्रबंधकीय पारिश्रमिक:	
संदीप कुमार	26,31,138 (23,63,969)

ब्रैकेट में आंकड़े पिछले वर्ष के आंकड़ों का प्रतिनिधित्व करते हैं

नोट 35: सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम विकास अधिनियम, 2006 (एमएसएमईडी) की धारा 22 के तहत प्रकटीकरण आवश्यक है।

	31 मार्च, 2021 तक	31 मार्च, 2020 तक
	₹	₹
लेखा वर्ष के अंत तक एमएसएमईडी के तहत छोटे और आपूर्तिकर्ताओं को बकाया राशि		
वर्ष के दौरान अर्जित ब्याज,	33,88,156	53,30,533
वर्ष के अंत तक ब्याज शेष	-	-
लेखा वर्ष के दौरान नियत दिन के बाद आपूर्तिकर्ताओं को किए गए भुगतान की राशि		
वर्ष के दौरान अर्जित ब्याज,	-	-
वर्ष के अंत तक ब्याज शेष	-	-
भुगतान में देरी के लिए देय और देय ब्याज की राशि (जिसका भुगतान किया गया है लेकिन वर्ष के दौरान नियत दिन के बाद) एमएसएमईडी के तहत ब्याज जोड़े बिना	-	-
लेखा वर्ष के अंत में अर्जित ब्याज और बकाया बकाया		
वर्ष के दौरान अर्जित ब्याज	-	-
वर्ष के अंत तक बकाया बकाया ब्याज	-	-
प्रबंधन के पास उपलब्ध सूचना के आधार पर सूक्ष्म और लघु उद्यमों को देय राशियों का निर्धारण उस सीमा तक किया गया है जिस सीमा तक ऐसे पक्षों की पहचान की गई है। यह लेखा परीक्षकों द्वारा भरोसा किया गया है।		

नोट 36: सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम विकास अधिनियम, 2006 (एमएसएमईडी) की धारा 22 के तहत प्रकटीकरण आवश्यक है।

31 मार्च, 2021 तक, कंपनी को ₹. 6,69,700 शेर्य आवेदन राशि के रूप में इक्विटी शेर्यों के लिए लंबित आवंटन, जिसके खिलाफ रुपये के लिए आवंटन किया गया है। 24 अप्रैल, 2021 को आयोजित बोर्ड की बैठक में 6,69,700 शेर्य आवेदन पत्र में निर्धारित अवधि के भीतर शेर्यों का आवंटन किया गया था।

नोट 37:

कंपनी दूध और मवेशियों के चारे के व्यापार में लगी हुई है, जिसे एकल व्यवसाय खंड माना जाता है। कंपनी भारत में एकल भौगोलिक खंड में काम करती है। खंड रिपोर्टिंग पर लेखा मानक एएस-17 के तहत आवश्यक प्रकटीकरण की आवश्यकता नहीं है क्योंकि कंपनी एक व्यवसाय और भौगोलिक खंड में काम करती है।

नोट 38:

20 सितंबर, 2019 को, भारत सरकार ने कराधान कानून (संशोधन) अध्यादेश 2019 के तहत, आयकर अधिनियम, 1961 में धारा 115BAA सम्मिलित की, जो घरेलू कंपनियों को 1 अप्रैल 2019 से प्रभावी है कुछ शर्तों के अधीन 22% की कम दर पर आयकर का भुगतान करने का विकल्प प्रदान करती है। कंपनी ने वित्तीय वर्ष 2019-2020 में विकल्प का लाभ उठाया है। तदनुसार, 31 मार्च, 2021 और 31 मार्च, 2020 के लेखा वर्ष के लिए निम्नानुसार है।

नोट 39:

गृह मंत्रालय ने आदेश संख्या 40-3/2020 दिनांक 24 मार्च, 2020 के तहत देशव्यापी तालाबंदी लागू की और कंपनी के दूध और अन्य डेयरी उत्पादों के व्यापार को एक आवश्यक सेवा के रूप में घोषित किया। इसलिए, डेयरी उद्योग जिसमें कंपनी संचालित होती है, उन व्यवसायों में से है जो COVID-19 के कारण सबसे कम प्रभावित होते हैं। कंपनी का मानना है कि अब तक कंपनी की वित्तीय स्थिति और प्रदर्शन पर COVID-19 महामारी का कोई महत्वपूर्ण प्रभाव नहीं पड़ा है। इसके अलावा, कंपनी अभी तक अनुमानों में किसी महत्वपूर्ण बदलाव की उम्मीद नहीं कर रही है क्योंकि कंपनी बिना किसी बड़े व्यवधान के अपना

नोट 40:

पिछले वर्ष के आंकड़ों को चालू वर्ष के वर्गीकरण/प्रकटीकरण के अनुरूप करने के लिए जहां कहीं आवश्यक हो, पुनर्वर्गीकृत/पुनर्वर्गीकृत किया गया है।

निदेशक मंडल के लिए और उसकी ओर से

कुमकुम कुमारी  
अध्यक्ष एवम निदेशक  
डीआईएन '0773889

प्रतिभा देवी  
निदेशक  
डीआईएन 08312463

संदीप कुमार  
मुख्य कार्यकारी एवम निदेशक  
डीआईएन 08036384

श्रीमन नारायण पाण्डेय  
कंपनी सचिव  
पैन AMPPP4949J

स्थान : मोतिहारी  
तिथि

## सदस्यता को जारी रखने और निरस्तता के लिए शर्तें

1. सदस्यों को कोई भी कारोबार जो कंपनी के हित के खिलाफ़ हो।
2. सदस्य किसी ऐसे कार्य में लिप्त हो/लिप्त रह चुका हो जो कंपनी की कार्यप्रणाली के लिए घातक हो या जिसने कंपनी की प्रतिष्ठा और हितों को नुकसान पहुंचाया हो या नुकसान पहुंचाने की संभावना रखता है।
3. सदस्य अपने स्वामित्व के दुधारू जानवर से दूध के उत्पादन में सक्रिय हो और गायों और भैसों की देखभाल एवं प्रबंधन के लिए उत्तरदायी हो।
4. सदस्य ने पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान कम से कम 200 दिन दूध की आपूर्ति की हो और कम से कम 500 लीटर सालाना दूध की आपूर्ति की हो।
5. सदस्य द्वारा आपूर्ति किए गए दूध की सालाना मात्रा के मेल से खाते शेयरों के लिए हो।
6. सर्दियों के महीनों यानि नवम्बर से फरवरी के बीच कंपनी को आपूर्ति किए गए दूध की कुल मात्रा पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान गर्मियों के महीनों यानि अप्रैल से जुलाई के बीच आपूर्ति दिए गए दूध की मात्रा से 3 गुना से अधिक नहीं होनी चाहिए।
7. सदस्य द्वारा आपूर्ति किया गया दूध समय-समय पर कंपनी द्वारा निर्दिष्ट गुणवत्ता के मानकों के अनुरूप होना चाहिए।
8. सदस्य पिछले 6 महीने या अधिक की अवधि के लिए बापूधाम मिल्क प्रोड्यूसर कंपनी को 1000रु या अधिक के भुगतान में भूल किए हो।
9. सदस्य किसी ऐसे कार्य में लिप्त न रहा हो जो कंपनी की कार्यप्रणाली और कंपनी के हितों के लिए नुकसानदायक हो।
10. सदस्य किसी ऐसे कारोबार में सक्रिय न रहा हो जो दूध उत्पादक कंपनी के कारोबार हितों के खिलाफ़ हो।
11. सदस्य ने जानबूझ कर दूध उत्पादक कंपनी को धोखा न दिया हो।
12. सदस्य ने कंपनी को कोई गलत जानकारी न दी हो। कंपनी किसी प्रमाणिक सदस्य से शिकायत प्राप्त होने पर सदस्य द्वारा दी गई जानकारी को सत्यापित कर सकती है।
13. सदस्य कंपनी को अतिरिक्त दूध की आपूर्ति में चूक हो।
14. सदस्यों द्वारा घोषित के वास्तविक उत्पादन/ अधिशेष की तुलना में सदस्य कोड में आपूर्ति किए गए अतिरिक्त दूध की मात्रा।
15. गलत या जाली सदस्यता जैसे एक ही घर से (सहायक परिवार सहित) एक से अधिक सदस्य।
16. किसी अन्य व्यक्ति द्वारा दूध की आपूर्ति के लिए सदस्य कोड का इस्तेमाल किया जाना।
17. अगर सदस्यता सहायक के नाम पर आवंटित की गई हो।